1. loBOJbAH YCJIOB 32 f)'('y (M) = fg}x(l\/l) .

o Jlepunncaru napuujanue ussone I pena u Il pena pyuxuuje z = f(X,y).
I pena:

AKXO MOCTOje KOHaYHE IpPaHUYHE BPEIHOCTH KOJUYHHUKA MaplujaaHux mnpupamraja Gpyakmuje f (X,
y) y Tauku Po(Xo, Yo), ca oaroBapajyhum mpupaiitajuMa He3aBUCHE TPOMCHIBHBE, KaJ OHE TEXKE
HYJIHM, Taja Cce T¢ TPaHMYHE BPEIHOCTH HA3WBAjy MapiiijaaHuM u3Boauma GyHkmnuje f y Tauku
Po(Xo, Yo)-

Os3Hake:
lim fF(Xo + AX, ¥o) — f(Xg, Yo) :ﬂ: £/, y=const
AXx—0 AX OX
||m f(X01y0+Ay)_f(X0’y0):§:f/ X = const

Ay—0 Ay ay y

II pena:
3a pynxumjy z =f (X, y), wenu napumjanum uzsoam of u of cy takohe dpynkuuje 2 napamerpa X u

ox oy

o [lapuujanHu U3BOIM, NAPIHMjATHUX U3BOJIA Cy MAPIUjalIHA U3BOIH Ipyror pena Gpynkumje Z = f

e Of(0f j_(92f _ g —M3BOJI APYTOT pefia Mo X
oaxlox) ox2 ¥

° g @ )_ 5271‘ _ f”; ofof) 0% f _ ¢ —MEIIOBUTH Napiyjanau u3Boau Il pemxa
oylox) oxoy ¥ ax(ayj_ayax_ w

e 0 GfJ_ 0% f g —M3BOJI IPYrOr Pejia I1o Y.
oy\oy) oy

®opMyJIHCATH TEOPEMY O JIOBOJHHOM YCJIOBY 32 f)’('y (M) = f)';x (M).

Ako cy memoBuTd mapuujanau u3zBoau |l pema f x’;/ u f);;( ¢dyukuuje f (X, y), HenmpekuaHe

¢dbyHKIMje y cBakoj Tauku obiacTu D, oHJa je y cBakoj yHYTpalllkhO] TAYKH T€ 00JI1aCTH fx’; = f);’x
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o [lokasaru Teopemy o 1oBosbHOM ycioBy 3a fyy (M) = fyy (M).

Hexka je P(X, y) mpou3BosbHa Tadyka y yHyTpalrmocTu obgactu D. OHza je u 1eo mpaBOyraoOHHK
PP1P2P3, e je P1(X+AX, y) Pa(X, y+Ay) Ps(X+AXx, y+Ay), y obnactu D, 3a noBosbHO Mane AX u
Ay Ilocmatpajmo uzpas

A=T(X+AX, y+Ay)— T (X+AX,y)— T (X, y+Ay) + f(X,y)
Heka je o(X) = T (X, y + Ay) — f (X, y),rae cy y u Ay mapamerpu.
Tana je A = ¢ (X+AX) -¢ (X).

[Tpema JlarpamxeBoj TeopemMu 0 cpenmoj BpeaHocTu (1o X): 4 = ¢’ (X+6 AX) AX, 0<6@ < 1. Ilpu
Tome je '(x) = f, (X, y +Ay) - Fi(x,y)-

[Tpumenom JlarpanxkeBe TeopemMe 0 Cpermh0j BpeAHOCTH (110 Y) qo0uja ce:
¢'(x) = (X, y+nAy)Ay, 0<n<1, 1

A= (X+0AX Yy +nAy) AxAy, 0<0<1, 0<p<l

CinyHo: W(y) = f (X + AX, y) — f (X, y) , X 1 AX cy mapaMeTpH.

Tama je A = w (Yy+Ay) -w (Y). Axo ce aBa myra npuMmeHH JlarpaHeBa TeopeMa O CPEIm0j
BpeIHOCTH (IIPBO TI0 X, Ta 110 Y) go0uja ce

A= f(X+6 AX, y +m Ay) AXAy, 0< 0, <1, O<np <L

i

300r HEMPEKUAHOCTH (YHKIIH]ja fx’; u f;x, nobuja ce kax AX — 0 Ay — 0, na je

Fry (X y) = T (X, y).
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2. losomban yeaos 3a fyy (M) = fy (M).

o JledpunncaTn yHyTpammby TA4Ky CKyNna U OTBOPEH CKYII.

OTBOpPCH CKYT

Hepuaumuja 2 1. Tauwkae a ckyna A C R" je ynympawmwa mawka cxkyna A axo
NOCMOJU £-0K0AUNA Ma¥Ke a Koja yeaa npunada cxyny A.

2. Cxyn ceuzx ynympawmnur mavaxa cxyna A je ynympawmwocem cxyna A u os-
navaaa ce ca IntA.

Hedpuuammmja 3 1. Cxyn A je omeopen ckyn axo je ceaxa mez08a MAYKaG YH-
ympawna.

2. Ilpasan cxyn je omaopeH cxyn.

e  DopMyJIHCATH TEOPEMY 0 T0BO/bHOM YCJIOBY 32 jelHAKOCT MELMIOBHTHX MAPUMjaTHHX H3BOAA
¢yukumje z = f(X,y).

Ako cy memoBuTH mapumjasian w3Bomau |l pena fx’; " f);;( dbyukuuje f (X, y), HenmpekuaHe

¢dbyHkuuje y cBakoj Tauku obmactu D, oHIa je y CBakoj YHYTpallkh0j TAYKU Te 00JacTh fo =t

e Jloka3zaTH TeopeMy 0 J0BOJbHOM YCJIOBY 32 jeTHAKOCT MEIIOBHTHX NapUHjaJHIX U3BOJA.

Heka je P(X, y) mpou3BosbHa Tauyka y yHyTpamrmocTu obgactu D. OHza je u 1eo mpaBOyraoOHHK
PP1P2Ps, e je P1(X+AX, y) Pa(X, y+Ay) Ps(X+AXx, y+Ay), y obnactu D, 3a 1oBosbHO Mane AX u
Ay .ITocmatpajmo u3pa3

A=T(X+AX,y+Ay)— T (X+AX,y)— T (X, ¥y +Ay) + f(X,Yy)
Heka je (X)) = f (X, y + Ay) — f(X,Y),rae cyy n Ay mapamerpu.
Tanma je A = ¢ (X+AX) -¢ (X).
[Tpema JlarpamxeBoj TeopemMu 0 cpenmoj BpeaHocTu (1o X): 4 = ¢’ (X+6 AX) AX, 0<6@ < 1. Ilpu
tome je @'(X) = T, (X, y +Ay) — T, (X, y).
[Tpumenom JlarpanxeBe TeopeMe 0 Cpeliib0j BpeaHOCTH (110 Y) 1o0uja ce:

9'(x) = fo (X, y+nAy)Ay, 0<n <1,

A= f (X+0AX y+nAy)AXAy, 0<O<1, 0<n<1
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Cmuuno: y(y) = f(X+AX,y)— f(X,Yy),Xu AX cy napamerpu.

Tama je A = w (y+Ay) -w (Y). Axo ce aBa myra mnpuMeHu JlarpaHxeBa TeopeMa O CPEAHO]
BpEIHOCTH (IIPBO TIO X, Na 110 Y) 1obuja ce

A= fo (X+6 Ay +m Ay) AXAY, 0< 6, <1, O<p;y <1

360r HeMpeKUAHOCTH QyHKIH]a fx’; u f” nobujace xag AXx - 0 Ay — 0, 1a je

yx’

fey (% ¥) = fr (X, y)-

3. Hdepunuumja npudepeHunjaduaHOCTH (YHKIUje BHILIE npomMeH/buBux. JloBo/baH ycJiioB
audepeHnjaduITHOCTH.

e JledpuuucaTn napuujagHu u ToTanHu npupamraj pynxmuje 2 = (X, y).
Toranuu npuparuraj pyakuuje Z = f (X, y) y Tauxu Po(Xo, Yo) je
Az=f(P)—-f(R,)=f(Xy+AX Yy +AY)— f (X Yo)

rae je P(X, y) ca koopauHaTama X = Xo + AX 1y = Yo + Ay.

A

e AKO ce Mema jelHa O]l NMPOMEHJbUBHX, a Jpyra je ¢UKCHUpaHa, IT00MjaMO TapIlvjaaHe
MIpUpAIITaje 1mo X u 'y

A T(XY)=A,2=F(X +AX Yy)— T (X, Yo)
AyE(XY)=Ayz=1(X, Yo +AY) — T (X0, Yo)

o Jledpunucaru nudepennujaduanoct pynkuuje Z = f(X,y).

Axo torannu npupamrtaj Qynkmmje Zz = f (X, y) y Taukum Mo(Xo, Yo) MOXe 5a ce Hamuiue y
00JIuKy

Az = (X, y)Ax+ fU(X, Y)AY + a AX + B Ay

rne @ — 0, f— 0 kag Ax— 0, Ay — 0, Tana je pynkumja z = f (X, y) audepennujadunna y
Ta4KH Mo(Xo, yo)
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e JlokasaTu 1a, ako ¢pynkuuja Z = f(X,y) uma nenpexunne napuujanne ussone fy u fy omna je
oHa AudepeHujaduIHA.
Teopema 3 Axo cy ceu napyujaanu uszeodu npsoz peda Pynryuje f y mavwxu a
Henpexuonu, maoa je gynryuja f oudepenyujabuara y mauxu a.
Hoka3. Pann jeamocraBHOCTH snaT je no0ka3z 3a n = 2, a aHAJOIHO cC HOKa3yvje u
OMIIITHA CJyyaj.
Ako je a = (z,y), pyurnuja f nma maprujadane u3Boje vV cBakoj rtaukn (x +

Az, y+ Ay) aeke okonune Us(a), mpy uemy ¢y v caMoj TaYKM @ OHU HEIIPEKYIHNA.
[Tpuvenon Jlarpamkose reopenme (3a GVHKOU]Y jeane mpoMenmuse) Ha [z, r+Ax]

(omnocno [z + Az, z] ako je Az <0) u na [y,y + Ay] (omnocno [y + Ay, y| ako je
Ay < 0) nodbujamo

Af(z,y) = flz+Az,y+Ay) - f(z,y + Ay) + f(z,y + Ay) — f(z,y)
= folcr.y+ Ay)Az + f,(z, c2) Ay
= (falz,y) + a)Az + (fy(z,y) + B)Ay
= folz.y)Az + f,(z, y)Ay + aAz 4 Ay

rae je ¢; € (z,x + Az), ¢3 € (y,y + Ay) u rae ¢y a = oAz, Ay) u 5 = [B(Ay)
Heckonauno made seanunne 3a (Az, Ay) — (0,0).

Kaxko 3a p = [(Az,Ay)| = \/(Az)? + (Ay)? Baskn

\aAx + Ay _
p —

¥

A: A
|| T|+|,6|| yl
p p

al + (8l —0

npu p — 0, 10 je
alAz + Ay =o(p), p—0,

na je f aupepennnjabuiana v taukn a = (x,y).

Cryn csux pyvarnuja f: X — R koje v cBakoj Taukn a € X nMajy HCIPOKALHE
CBe mapHujadHe U3BoJC NpBOr peaa ozHaudasa ce ca CH(X). W3 teopeae cienn
na cy ¢pyurmmje w3 ckyna C'(X) audepenujadumnme.
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| 4. IndepeHunjadUIHOCT U HENPEKUTHOCT.

e Jlepunucaru rpaHndHy BpeaHocT pyukuuje Z = f (X, y) npexo nusza rauaka .

Axo 32 mpou3BosbaH HKU3 Tayaka My(Xn, Yn) U3 o0nacTi neMHUCAHOCTH, KOjU KOHBEprupa Ka

tauku Mo(Xo, Vo), Hu3 oaroBapajyhux BpemHoctH f(Xn, Yn) (= f(My) ) yBek KoHBeprupa ucTOM

opojy A, Taga ce Taj 6poj Ha3uBa rpanudHoM BpeaHomhy dyrkuje f (X, y) y Tauku Mo.
A=lim f(xy)= lim f(M).

X—>Xp M—)MO
Yy—=Yo

o Jlepunncaru HenpexkuaHocT H Audepenuujaduanoct pynkuuje z = f (X, y).

- 3a ¢yukumjy z = f (Xy) (u = f (X1, X2, ..., Xn) ) mebunucany y tauku  Mo(Xo,Yo)
( Mo(xlo, X2, ..., Xno) ) ¥ HEKO] H-€HO] OKOJIMHU , KaXKEMO J1a je Henpekuana y My ako je

lim f(x,y)=f (X Yo)

M—)MO

( lim £ (X, Xg,n X)) = f(x?,xg,...,xg))

M‘)MO

Tj. aKko 3a cBako & >0, moctoju d =& £)>0, Tako 1a je

JOX=%) 2+ (Y- Yo)2 <6 = | (%, Y)— f (X, o) < &

(\/(xl—xf)2 + (X =X .+ (X, = x0)2 <5 = ‘f(xl,xz,...,xn)— f (X7, X 1oy X0 )‘ <g)

- Axo tortamuu npupaintaj yukimje z = f (X, y) y tauku Mo(Xo, Yo) MOKe 1a e HamuIIe y
00IuKYy

Az = £,(X, Y)AX+ f0(X, Y)AY + a AX + B Ay

rne « —> 0, f— 0 xag AX— 0, Ay — 0, taga je pyuknuja z = f (X, y) qudepennujadbunna y
tauxu Mo(Xo, Yo)-
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e Jloka3aTu 1a ako je pyuxuuja Z = f (X, y) audepeHnunjaduiina y HeKoj TaUKu, OHA je u
HeNMpPEeKHIHA y TOj TAYKH.

Teopema 2 Axo je pynxyuja [ oupepenyujabuara y mavwku a € X, mada je ona u
HENpexuona Yy mawky a.

Horas. W3 mpermocrasee auepeHIMjabUIHOCTH U TPETXOAHE TCOPEME CJIC AN
na je

mn
Af(a) =" fi (a)Azi+o(|Az|), Az —0.
k=1
Kako mapumjanamu m3Boau nocroje, 1o je

lim Af(a) =0,

Ar—0

OJHOCHO 3a Ar=x—a j(‘

f(@) = f(a) + Af(@) = f(a), z—a.

[Tpema roave., f je menpekmaaa v radkn a. W

| 5. IudepeHunjadnaHOCT U HENPEKUIHOCT.

o Jledpunucaru rpanuyHy BpeaHoct pynkuujeZ = f (X, y) npeko &oxonmne rauke.

3a dynuxuujy f (X, y) (f (X1, X2, ..., Xn) ) KOja je neduHHUCaHA Y HEKO] OKOJMHM Tauke Mo u3y3eB
Moxkaa y Mo kaxkeMo na mma rpaHuuHy BpenHocT 4 kan Tauka M konBeprupa tauku Mo, u
MTUIIIEMO

lim f(x,y)=lim f(x,y)=A
X—Xg

M—)MO
Yy—>Yo
im (X, X5, X,) = Iim F (X, %5, X,) = A
M—>Mq X =X,
Xp =X

aKo 3a CBAaKW IMPOU3BOJPHO MalM MO3UTHBAH OpOj & MOCTOjU JTOBOJHHO MajM NO3MTUBAH Opoj
0 =0(¢&) Tako na

0<J(Xx=%)2+(Y-Yo)2 <6 = [f(xy)-A<e

(0<\/(x1—x1°)2Jr(xz—xg)2+...+(xn —x)2 <5 = \f(xl,xz,...,xn)—A\<5)

Tj. ako M mpumazna o - okonuuu Tauke My, 6e3 My, onia f (M) npumnana & - okomuHu Tauke A.
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e Jlepunucarn HenpekuaHocT U audepenuujaduanoct pyuxuuje Z = f(x,y).

3a ¢ynkuujy z = f (xy) (u = f (X3, X2, ..., Xn) ) nedunucany y tauku  Mo(Xo,Yo)
(Mo(x:°%, x2°, ..., Xa’) ) i Hekoj IbeHO] OKOIHHH , KaXeMo Ja je Herpekuana y Mg ako je

M'LTAO f(x,y) = (X0, ¥)

( lim f(xl,xz,...,xn)=f(xf,xg,...,x‘g)j

M—)MO

Tj. aKo 3a cBako & >0, moctoju =& £)>0, Tako 1a je

JX=%) 2+ (Y= Yp)2 <6 = [T (X, ¥) = F (X0, Yo)| < &

(\/(x1 X))+ (X = X2 H (X, =X <5 = ‘f(xl,xz,..., X)) — F(x2, %0 xg)‘ < gJAKO
totanau npupamTaj Gyakmuje Z = f (X, y) y Tauku Mo(Xo, Yo) MOXKe J1a Ce HAMMIIE Y OOTUKY
Az = T, (% Y)AX+ T (X, Y)AY + a AX + B Ay

rne @ — 0, f— 0 kag Ax—> 0, Ay — 0, Tana je pynkumja z = f (X, y) mudepennujadunna y
Ta4KH Mo(Xo, yo)

e Jloka3zatu na ako je pynxuuja Z = f (X, y) 1udepenunjaduiina y HeKoj Tauku, OHA je U
HeMpPeKHuAHA Y TOj TAYKH.

Teopema 2 Axo je pynxyuja f oupepenyujobuara y mauku a € X, mada je ona u
Henpexuona Yy maukuy a.

Iokas. W3 npernocrabke audepenmujabuiamocTt U IPETXOAHC TCOPEME CJIC
na je

mn
Af(a) = Z fe(@)Axy +o(|Az]), Az — 0.
k=1
KRako mapumjansamn m3Boau nmocroje, To je
lim Af(a) =0,
Az—0 f({ ) '
ogHOCHO 3a Ar =7 —a je

f(z)=fla)+Af(a) = fla), =—a.

[Tpema roae. f je menpeknana v raukn a. W
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| 6. Toraanu nudepenunjan pyHKuuje BULIE MPOMEH/bUBUX.

o Jledpununcaru qudepenuujadunnoct pyukuuje Z = f(X,y).

Axo Totannu npupamrtaj yakuuje zZ = f (X, y) y rauku Mo(Xo, Yo) MOKe Ja ce HanuIe y o0JIuKy

Az = (X, y)AX+ £, (X, Y)AY + a AX + B Ay

rne « —> 0, f — 0 xag AX— 0, Ay — 0, taga je pyukuuja z = f (X, y) qudepenuujadbunna y
Ta4YKH Mo(Xo, yo)

- Caaka ¢yHkimja koja y (Xo, Yo) IMa HEMPEKUIHE MaplHjaiHe U3Boe je audepeHnnjadbuina y
TOj TA4KH.

- Axo je pynkuuja nudepennujadbuina y (Xo, Yo) oHa je U HenpekuaHa y (Xo, Yo)-

e dopMyJaHcaTH M J0Ka3aTH TeopeMy O J10BO/bHHM YCJIOBHMa 32 Ju(epeHINjadNIHOCT PyHKIHje.

HoBomwHN VeioBr gedepeHnujaduinocTu

Hera je X C R" orBopen ckyn u Heka ¢gpyvurnuja f: X — R mva cBe mapnu-
jasiHe M3BOJC TMPBOr peia y OKOANHN Tadke a € X.

Teopema 3 Axo cy csu napyujarnu ussodu npeoz peda @ynxuuje f y mauwxu a
Henpexudnuy, maoda je pynxyuja f ougepenyujabuina y mavru a.
Ilokas. Pann jenpocraBHOCTH zaT je noKa3 3a n = 2, a aHAJAOIHO cC JOKa3yje u
OTIMITH CJIy4aj.

Axo je a = (z,y), pyEEIMja f UMa Dapnujadie M3BOJAC v cBako] Tavdkm (T +
Az, y+ Ay) aeke okonune Us(a), npu uemy ¢y v carMoj TaukW a OHU HEIPCKU JHIA.
[Tpumenon Jlarpamsose Teopese (3a GVHEIU]Y jeHe TPOMCHLUBE ) Ha [z, 2+Ax]

(omnocuo [z+ Az, z] ako je Az < 0) n na [y,y + Ay| (oanocno [y + Ay, y] ako je
Ay < 0) xodujaro

Af(z,y) = fle+Ar,y+Ay) — flz,y+Ay) + flz,y + Ay) — f(z,y)
= fller,y+Ay)Az + f)(z,c3) Ay
= (fi(z,y) +a)Az + (fi(z.y) + B)Ay
= filz.y)Az + f(z,y)Ay + alAz + BAy

rae je ¢1 € (x,x+ Azx), ¢ € (y,y +Ay) u rae cy a = a(Az,Ay) u § = B3(Ay)
Oeckonauno smade peanuune 3a (Az, Ay) — (0,0).

Kako 3a p=|(Az,Ay)| = \/(ﬂ\ﬂ:)g + (Ay)? Baskn

A GA A A
oAz + 3 y|£|&| :r|+|ﬁ|| Y

L < Jal 18] -0
p p p
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na je f andepennujaduina v raukn a = (x,y).

Cryn csux gpyvasnuja f: X — Rkoje v cpako] rausm a € X uvajy nHenpesn aie
cBe maprmjadne n3soje npsor peja oznadana ce ca CH(X). M3 reopese caenn

aa cy pyesamnje nz ckyna CYX) anpepennjaduime.

e Jlepunucaru toraauu nudepenuujana pyuxuuje z = f(X,y).

3a ¢pyukumjy z = f (X, y) xoja je mudepennujadbunna y tauku Po(Xo, Yo), TJIaBHH €0 TOTAIHOT
npupanraja fX' (X01 yo) AX + f}; (X01 yo) Ay ce 308e ToTannu audepennumja.

- OzHaka: dz = 2de n szy’ rae nmumemo dxX = AX, AX — 0, dy = Ay, Ay — 0.
X y

- Kon nudepennujadbunne pyukmuje Az =dz + a AX + SAY, a— 0, f— 0 kag AX — 0, Ay — 0.

- Kon dyskimje n npomenspuBux U = f (X1, X, ..., Xn), aKO CY CBH MaplHjaIHH U3BOIN clu,

OX;
i=1,2,..,N HENPEKUIHU Y HEKO] OKOMHU Tauke P(X1, Xo, ..., Xp), ©3pa3
ou ou ou
du =—dx; + —dx, +...+ —dx,
0% 0X, oX,
NpeJCTaB/ba TJIaBHU jeo mnpupamrtaja Gyakmuje U = f (X3, Xo, ..., Xn) ¥ 30Be ce TOTAIHH

mudepennujan gare GyHKLHje.

7. Toranuu nudepenunjan GpyHkiuuje Buiie npomeHbuBux. {udepenunjaiu Bumier peaa.

o Jlepunucaru Toranuu aupepenuujan pynxuuje z = f (X, y).

3a ¢pyukumjy z = f (X, y) koja je audepennujadbuana y tauku Po(Xo, Yo), TIaBHU €0 TOTATHOT
npupanraja fX' (XO’ yo) AX + f); (X01 yo) Ay ce 30Be ToTannu audepennumja.

- Osmaka: j, _ 0z Oz . rae mumremo dx = Ax, AXx — 0, dy = Ay, Ay — 0.

—dx+—dy
OX oy
- Kon nudepennujadbunne pyukmuje Az =dz + a AX+ SAY, a— 0, f— 0 kag AX — 0, Ay — 0.
Kon ¢ynkimje n npomenbuBux U = f (X1, Xo, ..., Xp), aKO Cy CBH MHapIfjaIHd U3BOIU @ ,
OX;
i=1,2, .., N HENPEKUIHN Y HEKO] OKOMHHU Tauke P(X1, Xa, ..., Xn), ©3pa3
du :a—udx1+a—udx2 +...+a—udxn
0%, 0X, oX,

NpeJCTaB/ba TJIaBHU jeo mnpupamrtaja Gyakmuje U = f (X3, X2, ..., Xp) ¥ 30Be ce TOTAIHH

mudepeHnujan gare GyHKIHje.
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e MsBectu popmyay 3a qudepenunjan |l pexa pynxuuje z = f(X,y).

Judepennujanom apyror pena ¢yukmmje Z = f (X, y) HasuBa ce audepeHIUjasl, TOTAITHOT
mudepenmujana nate gpyukumje, Tj. d’z = d(dz), xoju ce m3pauyHaBa y3 HPETIOCTABKY Aa cy dX
1 dy KOHCTAHTHH.

e Axo cy dx u dy korcrauTau, d(dx) = d(d y) =0, ma je

0z 0z
d?z =d(dz) = d( dx +8ydy]:d(a jdx+d[8y]dy—
{8 (azjdx+a(az)dy}dx+{a(az)dx+ 0 ( ]dy}dy
OX \ OX oy \ OX ox\ oy oy \ oy

2

2 2 2
- zdx2 +azdxdy+azdxdy+a§dy2-
ox oxoy 2y ox oy

Kanma cy memoBuTH napiujaiHu U3BOAM HEMPEKUIAHM (Tj. jeTHAKH) OHJA je&

0%z 0%z
d?z —dx +29% dxdy + —dy
ox° oxoy dy?

e MsBectu popmyay 3a qudepenuujan 11 pexa pyuxuuje z = f(X,Y).

Canuno 3a n =3 godbuja ce

Or Ay 0z
= fr da? —|—f di,r + fr dz? +2f7 drdu—i—2f”~dtd4—|—2f Jdydz

" " "
I Ty H 4

= (dzr dy dz) "ol " dy

ur vy u=

foo Ty ) \dz

2
df = (ddt —i—idu—i—idﬂ,) f
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| 8. Ilapuujaanu U3BOIM cJI0KeHe PyHKUHje.

e Jlepunucaru napuujaiane uzsone I pexa pyuxumje z = f (X, y).

AKO TIOCTOje KOHaYHE TPaHUYHE BPEAHOCTU KOJIMYHUKA MaplujaaHux npupamTaja ynkmmje f (X,
y) y Tauku Po(Xo, Yo), ca oarosapajyhum npupainrajuMa He3aBUCHE IIPOMEHIBHBE, KaJl OHE TEKE
HYJIM, TaJla Ce T€ TPaHUYHE BPEAHOCTH HA3HMBajy MaplHjaTHUM u3BoauMa ¢pyHkuuje f y Tauku

Po(Xo, Yo)-

OsHake:
jim 0+ A% Yo) = T (%, o) _ O _ fe, y=const
AX—0 AX OX
lim f(Xo’YO"‘AY)—f(XOvyo):ﬂ:f % = const

Ay—0 Ay oy v’
o Jlepunncaru qudepennujadunnoct pyuxuuje Z = f(X,y).

Axo tortanau npupaintaj yakuje z = f (X, y) y tauku Mo(Xo, Yo) MOKe /1a ce HAIHIIE Y O0JIUKY

Az = (X, y)Ax+ £, (X, Y)AY + a AX + B Ay

rne a— 0, f— 0 xaxg Ax— 0, Ay — 0, Tana je pynknuja z = f (X, y) audepenumjadbunna y
Ta4YKH Mo(Xo, yo)

e Axocy z=F(u,v), u=u(xy), v=Vv(Xx,y) nupepenuujaduiue pyuxuuje, uzpectu Gopmy.y 3a

Z;( . Hanucatu ¢popmyay 3a Z'y .

Axo je nata ¢pynkumja z = F(u, v), roe cy U u V QyHKIMje He3aBUCHO IPOMEHJBHBUX X H Y, Tj. U =
u(x, y), v=v(x, y), Tana je z cnoxxena QyHKIIMja apryMeHaTa X v Y,

z = Fu(x, y),v(x, y)]-

o I3pauynahemo OZ u @ o mpernoctaBkom aa F(U, v), u = u(X, y), v = v(X, y) umajy
ox oy

HETpeKuIHe napiujanHe u3Boae (audepeHunjaduite cy).

e AKo ce apryMeHT Y ¢puKcUpa, a X UMa Ipupaiitaj AX, oHJa cy npupamTaju GyHkouja u u v
IO TIPOMEHJBHBO] X: AxU 1 AyV.

[Mpupamiraj pyskiwmje Z = F(U, V), 10 TpOMEHIBHBO] X (300T Tu(EpeHI]abHITHOCTH)

of of
Az :a—quu +5AXV+0{AXU + LAV

nesbemeM ca AX nobuja ce
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Az _OFAU GF AN AN A

AX Ou AX OV AX AX AX

Kako cy ¢pyukmmje U = u(X,y) u v = V(X,y) Henpekuaae, ako AX — 0, orga AU — 0 u Ayv — 0,
a Takohe a —> 0, f— 0.

Kako je [im ﬂzg lim Al :au' li AV _ OV
A0 AX  OX Mx—=0 AX OX Mx—0 AX  OX

3aMEHOM Yy IIPETXOHOM H3pa3zy ce 1obuja
oz oF 8u+8F ov
OX oOu OX ov OX
e (CnuyHo, aKko ce apryMeHT X huKcupa, a y uma npupamraj Ay, oHza ce 100uja

G2_oF du OF ov

| 9. IMapuujaanu U3BOIM CJI0KeHe PyHKUHje. ‘

o Jlepunncaru napuujanue ussone I pena pynxuuje z = f(X,y).

AKO TIOCTOje KOHaYHE TPaHUYHE BPEAHOCTU KOJIMYHUKA MaplujaaHuxX npupamtaja ynkmmje f (X,
y) y Tauku Po(Xo, Yo), ca oarosapajyhum npupainrajuMa He3aBUCHE IIPOMEHIBHBE, KaJl OHE TEKE
HYJIM, TaJla Ce T€ PaHUYHE BPEAHOCTH HA3HMBajy MaplHjaTHUM u3BoauMa ¢pyHkuuje f y Tauku

Po(Xo, o).

O3Hake:
lim f(X0+AX’yO)_f(XO’yO):§:er’ y=C0nSt
Ax—0 AX OX
I|m f(XO,yo+AY)—f(XoyYO):§:f;, X = const
Ay—0 Ay 8y

e Axocy z=F(u,v), u=u(xy), v=Vv(Xx,y) nupepenuujaduine pyuxuuje, uzpectu Gopmy.y 3a
Zy . Hanmeatn gopmyay 3a Y, .

Axo je nara ¢pyuknuja Z = F(u, V), rae cy U 1 V pyHKIH]je HE3aBHCHO MPOMEHIBMBHX X U Y, Tj. U =

u(x, y), v=v(x, y), Taaa je zZ cnoxxena QyHKIIMja apryMmeHara X v Y,

z = Flu(x, y),v(x, y)]
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e Uspauynahemo OZ u @ o mpermoctaBkom aa F(U, v), u = u(X, y), v = v(X, y) umajy
ox oy

HEMpeKuIHe napiujante u3Boae (audepeHunjaduime cy).

e AKo ce apryMeHT Y ¢puKcupa, a X UMa mpupaiiutaj AX, oHJa cy npupamraju GyHkouja u u v
0 POMEHJBHUBOJ X: AxU 1 AyV.

[Mpupamiraj pyskiwmje Z = F(U, V), 10 TpOMEHIBHBO] X (300T Tu(epeHI]abHITHOCTH)

of of
Az :a—uAXu+aAXv+anu+,BAXV1

nesbemeM ca AX 1obuja ce

sz:%Axu+ﬁAxv+anu+ﬂAxv.
AX Ou AX oV AX AX AX

Kako cy ¢pyakmmje U = u(X,y) u v = V(X,y) Henpekuaae, ako AX — 0, orga AU — 0 u Ayv — 0,
a Takohe a — 0, f — 0.

Kaxoje im 242 _ 2, |im Au_u lim Y _

Ax—0 AX  OX Mx—=>0 AX  OX Mx—=0 AX  OX

3aMEHOM Y IIPETXOJHOM HM3pa3y ce n1oouja

oz _oF ou OF ov

- = -
OX ou OXx ov OX
e CnmnuHoO, aKo ce apryMeHT X (pukcupa, a y uma rnpupaiuraj Ay, oHaa ce 1oouja

G _oF ou oF ov

e Hammcarn ¢popmyay 3a ci1o:keHy PyHKIHjy N MPOMEeH/bHBHX.

U="~fXy, X2y ey Xn), Xi = @i(ty, toy .. t), 1=1,2, ...,

| 10. TeopeMma o0 er3ucTeHIMjH ¥ TU(epeHINja0UTHOCTH UMILTUIIMTHE PyHKIHje.

o Jlepunucatn GyHKIHjy 1Be NPOMEHLHBUX H OKOJIHHY Tauke (X, Yq) € R?.

- Benununna Z ce Ha3uBa (YHKIINjOM IPOMEHJBUBHX BEJIMYHMHA X M Y Ha cKymry D ako cBakom
ypehenom mapy (X, ) € D mo Hekom 3akoHy kopecnozeHuuje f onrosapa Heka oxpehena
BPEIHOCT MPOMEHJbUBE Z:
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D cRxR={(x,y): xeR,yeR},z e EcCR

RxRoD 1Y) L ECR

- Kpyxna okomuna: Ckyn cBux Tadaka M rtakBux aa je d(M, Mo) < o, 1j. na Baxu

{(x,y): J(x — x0)2 +(y-— y0)2 < 0 }. Taj ckyn je yHYTpaIlmbOCT KPyra ca LEHTPOM

y Tauku Mo 1 monmynpeyHuKoM O.
- Ksagparna okonuna: Ckyn Tauaka M 3a Koje Baxu {(x, y) : ‘x — XO‘ <0,

y—YO‘<5}'

Tauka My ce Hanma3u y mpeceky aujaroHana KBaJpara, a CTpaHUIA KBaJpaTa UMa AYKHUHY

20.
/ \ T 26,
3
e

—o XAy, 2, My
M, o M, s/
K / ” / i

26 425 23, 33,

e JlepuHNcaTH HMINIMIUTHO 3a1aTy (YHKIHUjY je/tHe MPOMeH/bUBE H (POPMYJIHCATH TeopeMy 0
er3MCTeHIMjH N JudepeHINja0HIHOCTH UMIUIHINTHe QyHKIHje.

[IpermoctaBUMO J1a Cy BPEIHOCTH JBE MIPOMECHJBHBE X M Y MmoBe3aHe jennaunnom F(X, y) = 0. Ako
3a CBaKy BPEIHOCT X IMOCTOjU OAroBapajyha BpeIHOCT Y, Tako Ja X, Y 3aJ0B0JbaBajy jeaHaunny F(X,
y) = 0, oHa oHa AeHUHHMIIE jeHO3HAUHY HIIM BHIC3HAUYHY GYHKIH]Y Y = @ (X), KOja HACHTHYKH
3agoBosbaBa F(X, ¢ (X)) = 0.

dynkuuja y = ¢ (X) 3a1ara jeTHaYMHOM KOja HHje pelIeHa 1o Y je MMIUTHIUTHA.
Teopema. Axo je nata jeqHauuna F(X, y) = 0 u ako ¢pynkuuja F(X, y) uma cieneha cBojcTpa:

1. F(x,y), Fx(X, y), F'y(X, y) cy nedunucane u HEpEeKUHE y MPABOYTAOHHUKY

2. F(Xo, Yo) =0, F’y (Xo, Yo) # 0.
(3a x =const, F(X, y) je MmonoTono pacryha wiu onaaajyha gyakiuja mo y)

taza he jeqnaunnom F(X, y) = 0 y HEKOM IIpaBOYraoHUKY

R'={(X,y):Xg =0 S X< X+ 3, Yo =Gy <Y< Y + 5}

outn neduHECaHa jeTHO3HAYHA WMILUIMIIMTHA (YHKIMjAa, KOja j€ HEMPEeKUIHA W HENPEKHIHO
mrdepeHnmjabuiIHa y HHTEpBaiy (Xo—J, Xot+d) u mpu ToMme je Yo = ¢ (Xo).
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o Jloka3zaTu TeopeMy 0 er3UCTEHIMjH U JU(epPeHIHjadUTHOCTH UMILITMIIUTHE PYHKIHMje — 1e0 O
er3UcTeHIje UMILTMIUTHE yHKIHje.

[lokas3: IIpernocraBumo na je F’y (Xo, Yo) > 0. 360r HenmpekugnocTn F’y, MOCTOjM OKOJIMHA Tauke

Po(Xo, Yo), HampuMep KBajpaT ca CTPAHHUIIOM 20 o UHje ce AujaroHane ceky y Po, y K0joj y CBUM
taukama Baxu F’y(X, y) > 0.

v +h9-—-—- :
O ] O ;
1
1
, 1
S N S T
V,—0 i
fiamm § 1 I T
el e ——1
i | I | |
NiREmE
- ! P 5 : 'V’
0 Xo—Q X0, X, Xy+r0 X,+a
- 3aXx =Xy hynukmuja F(Xo, y) 7 kany Bapupa oa Yo—o 110 Yot .
F(X0,Y0) =0 = F(Xo,y)<0 3a Yo~ <Yy<Yo
F(Xo,y)>0 3a Yo <Yy<Yotd
.1-
voth9-—-- .
v =T
I
B
| T P — RIS [ | W ——
;?f'h.
===
) e
S B B
1 | i | |
i 1 ! I \
I | 1 | i ¥
5L S ”\ ., 5
O xX,—a x,—0, X, X,+0 X +ta

- F(Xo, Yo—) < 0. 300r HenpekumHoctu dyukiuje F, F je HempekuHa o mpoMeHIBHBO] X, 3a
bukcupano Yy = Yo—ody, ma y JOBOJFHO Majioj OKOJIMHHU (Xo—01, Xo+ 1) Tauke (Xo, Yo—dn) BaXH
F(X, Yo—&) <0, 3a cBako X € (Xo—31, Xo+01).
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Vb §-—--

- F(Xo, Yot ) > 0, camuno Kao u Manomnpe, 3a GUKcupaHo Yy = Yo+ MOCTOjH TOBOJGHO Maja
OKoJIHHA (Xo—2, Xot&)Tako na
F(X, Yot ) > 0, 3a cBako X € (Xo—%, Xot ).

3a 0=min{o, &} Baxu F(X, yo—&) <0, F(X, Yot ) > 0, 3a cBako X € (Xo—0, Xot0).

- AKO 3a TIPOHM3BOJHHO X e (Xo—0, Xot0), Y Memamo on Yo—& 10 Yo+, Tama je F(X*, )
HenpeKHaHa QYHKIMja IPOMEHIbUBE Y, Koja Ha Kpajeuma oxceuka MN (M(X, yo—&), N (X,
Yo+ b)) MMa BpemHOCTH pasimunTor 3Haka. ITo Koum — BonmanoBoj Teopemu moctoju y
(Yo—, Yot &) TakBoO 1a je F(x',y) = 0. Kako je F(X',y) 7m0 y), To je y JEIUHCTBEHO.

A1y =y e (Vo= Yo+rd) : F(X',y)=0.

] s

0

- Kako je X' mpom3BOJbHO H3aBPaHO
V X € (Xo=8, Xot8), F1Y € (Yo—ob, Yo+ &) 1 F(X, y) =0,

1j. na npasoyraomnxy R’ ={(X,y) 1 Xg =S <X <Xy + 3, Yo =0y S Y < Yo + 5y ),

jemnaumna F(X, y) = 0 neduHuIIe Y Ka0 UMIUTMIATHY QYHKIH]Y o1 X, Y = @ (X), 1 ipu Tom 3601 F(Xo,
yo) = ( Baxu Yo= @ (Xo).
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| 11. Teopema 0 ersucTeHUUju ¥ TU(epeHINja0MIHOCTH UMILIUIUTHE (PyHKLKje.

o Jlepunucatu PyHKUMjYy BUIIIE IPOMEH/bUBUX H OKOJIUHY TauKe (Xf, Xg,..., Xg) eR".
Axo cBakoj ypehenoj n-topku (X1, Xz, ..., Xn) € G 1mo HekoM 3aKoHy KopecmoaeHIuje f oarosapa
peanan 6poj U = f (X1, X2, ..., Xn), K&¥KeMO 1a je U GyHKIIH]ja TPOMEHIBUBUX X1, X2, ..., Xn.

F(X,X .., X)
RnDG 1 2 n

> EcR.

VY ciydajy na cy M(Xg, X2, ..., Xn) H Mo(xf, Xg xﬁ) eR"

Ta4YKC N-AUMCH3UOHAIIHOT IIPOCTOpA, Taga €€ 0 OKOJIMHOM TauyKe MO Ha3uBa CKYII Ta4akKa M 3a KOje je

d(M, Mo) = /(x, — %)% + (X, = X2)% + ...+ (X, — X0)? ( : < 8- cepa ca

=2 (X - Xio)z)2

LEHTPOM Yy Tauku Mo ¥ TIOJTyIIPEYHUKOM O.

o JledpunncaTn MMIVIMIIMTHO 331aTy QYHKIIUjY je/iHe MPOMeH/bUBe U (hopMyIHCaTH Teopemy 0
er3ucTeHHuju u TudepeHInjadWIHOCTH UMILIMIUTHE (PyHKIHje.

[IpernocTaBUMO 1a Cy BPEJHOCTH JIBE IPOMEHJbHBE X M Y moBe3ane jeanaunHoM F(X, y) = 0. Ako
3a CBaKy BPEIHOCT X TIOCTOjU oAroBapajyha BpeHOCT Y, Tako J1a X, Y 33J10B0JbaBajy jenHaunny F(X,
y) = 0, oHia oHa AeHUHHMIIE jeHO3HAYHY HIIM BHIIC3HAUYHY GYHKIH]Y Y = @ (X), KOja HIACHTHYKH
3agoBosbaBa F(X, ¢ (X)) = 0.

dynkuuja y = ¢ (X) 3a1ara jeTHaYMHOM KOja HHje pelIeHa 1o Y je MMIUTHIUTHA.
Teopema. Ako je nata jeqnauuna F(X, y) = 0 u ako ¢pynkuuja F(X, y) uma cieneha cBojcTra:

1. F(x,y), F'x(X, y), F'y(X, ¥) cy neduHHCane 1 HEIPEKUIHE y TIPABOYTAOHUKY
R={(X,¥): X, —a<X<X,+a, Y, -b<y<y,+b}

2. F(Xo, yo) = O, F’y (Xo, yo) = 0.
(3ax =const, F(x, y) je MoHoTOHO pactyha i onanajyha ¢pyHkimja no y)

taaa he jennaunaom F(X, Y) = 0 y HEKOM MPaBOYTraOHHUKY

R'={(X,y):Xg = <X<Xg+8, Y=y <Y< Yo+ }

Outn neduHMCAaHA jeIHO3HAUYHA WMIUIMIUTHA (DYHKIMja, KOja je HENpeKWJHa W HEMPEeKHJIHO

audepeHImjaduiiHa y HHTEpBaiy (Xo—J, Xot+d) u ipu ToMme je Yo = ¢ (Xo).
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o Jloka3zaTu TeopeMy 0 er3UCTEHIMjH U JU(epPeHIHjadUTHOCTH UMILITMIIUTHE PYHKIHMje — 1e0 0
audepeHnnjaduITHOCTH UMILUIMIUTHE (PYHKIHje.

JudepeHnnjabMiIHOCT UMILTUNMTHE QVHKIM]E.

Kan Ax—0, Ay—0, onza 360r HenpekuanocTd yakuuja F'y (X, Y) u F’y (X, Y) cienu na
Fx(x+ 0AX, ¥y + Ay) > F'x (X, y)
Fy(x,y+nAy) > Fy(xy)#0

r, Tj. U3BOJ je Je(UHUCAH.

3aT0j€ lim ﬂ__ FX'(X, y) — yr —
X X

M0 AX F (X Y)

Kakocy F’x (X, y)u F’y (X, y) HenpekuaHe hyHKIHMje, HEIPEKUAHE Cy U cloxeHe GpyHKuje F’y
X yx)u F’y (X y(X)) u npu Tome je F’y (X, y) # 0 y uaTepBamy (Xo—0, Xo+0), Ma je u3BojQ
UMIUTHIUTHE GyHKIHje Y = @ (X) HenpeKuIaH.

| 12. UmnuiunmuTHO 3a1aTa QyHKOHja.

o Jlepunucatu pyHKUHjYy ABE U TPU NpPoMeHbUBe, rpaduk PyHKIHje 1Be MPOMeH/bUBE, HUBO
JUHHje.

Bennunna Z ce Ha3uBa (hYHKIMjOM NPOMEHJBPMBHX BENMYMHA X M Y Ha ckyny D ako cBakom
ypehenom mapy (X, y) € D mo Hekom 3akony kopecmnopaenije f omrosapa Heka oapehena
BPEIIHOCT IIPOMEHJbUBE Z:

D c RxR ={(x,y): xeR,yeR},z e ECR
RxR5D XY, g R,
Axo cBakoM ypeheHnoM mapy (X1, X2, X3) € G mo HekoM 3aKoHY KopecnoaeHnuje f onrosapa peanan

opoj U = f (X1, X2, X3), KayKeMo 11a je U pyHKIIH]ja TPOMEHBUBUX X1, X2, X3. R:-5G
f(xl, X

L X,)
2.3 JECR.

['papuxom ¢yukuuje z = f(X,y), IBejy He3aBUCHO NpoMeHbHBUX X U Y (y JexkaproBom
IPaBOYIJIOM KOOPJMHATHOM CHCTEMY) Ha3MBa C€ CKYIl Tayaka ca alciyucama X M OpJIuHaTaMma y u
arlIMKaTUMa, ojaromapajyhum BpenHoctuMma (yHKOHMje Z, mTo y onapeheHnM ciydajeBUMa
MPEJCTaBJba HEKY MOBPII y MPOCTOPY MPOMEHJbUBHUX X, Y U Z; Taja cama GopMyIa KOjoM je 3a1aTa
¢ynkuuja z = f(x,y) npeacrassba jeTHAUYNHY T€ MOBPIIH.

HuBo — nmunujom ¢ynkumje Z = f (X, y) Ha3uBa ce ckyn Ta4daka (X, y) y paBau OXy, 3a koje pyHKIHja
MMa UCTY BPEIHOCT Zo, Tj. Baxku f (X, y) = 2o.

Cxyn HUBO — JIMHHjA 32 BUIIE PA3IMYUTHX KOHCTAHTHUX BPEIHOCTH Zj YHHU MPEKY HUBO JIMHU]A
dynkmmje z = f (X, y).
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o JledpunncaTn UMIVIMIIUTHO 331aTy (QYHKIUjY IBe MPOMEH/bUBE.

Teopema 4 Hexa je X C R® omeopen cxyn u nexa gynxyuyja F : X — R uma
caedeha ceojemea:

1. F je nenpexuona gynryuja na X,

2. mocmoju (o, Yo, 20) € X 3a xojy je F(xo, 10, z0) = 0,
3. F je nenpexudna pynxyuja na X,

4. Fl(zo,y0,20) # 0.

Tada nocmoju oxoaurna U xV mauxe (xq, 10, z0) u jeonosnauno odpehena nenpexuona
dynryuja f : U — V maxea da je f(zo,y0) = 20 u F(z,,y, f(z,y)) =032z U.
Y3 dodamnu yeaos, F' € CH(X), sa pynxyujy f eamcu f € CHU) u

Fl(z,y, f(z,y)) _Fé(ff:?}sf(ﬁ’:?}))
Fl(z,y, f(z,y))’ Fl(z,y, f(z,y))

falz,y) = — folz.y) =

e Axko je pynxuuja z = f(X,y) 3agara ummamuutao ca F(X,Y,z) = 0, usectu dopmyie 3a Zy u

zy.
y
HMaxruae, ako je pyvasnnja f : (z,y) — z aedunucana mvinannnrao ca F(z,y, z) =

0. rana je (v ckpahenon zanucy)

R R
fx__F;‘ fy__F_-;'

Mamuy audepeHIUPAILCM O £, OJHOCHO ¥, JODUjaro

; ; - 2
—FL,F? + 2FL FyF, — F4F

ng = F;S
o —FL P2+ 280 FUF — L EY
y< Fr3 :
; 2 ; ;
g = “fal +ELEE A FREE - FLEE,
Ty F3 !

| 13. TanrenTHA paBaH U HOpMAaJia MOBPIIIN.

e JlepuHucaTi TAHreHTHY paBaH U HOpMay noBpumm, pynkuuje Z = f(X,y).

Jedunnumja 1. Heka je S rnatka nospi, a Ly u Ly kpuBe 1y’ KOjUX paBHU Y= Yo U X= Xg CEKy S.
PaBan koja canpsku TaHreHTe Ty M Ty THX KPUBHX Y BUXOBOj 3ajeqHUUKOj Tauku Mg (Xo, Yo, Zo)

30B€ C€ TAHTE€HTHA PaBaH MOBPIIX S y Tauku Mo.
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e Ha ocHoBy jennaunna 3a Ty u Ty no0Ouja ce jefHaunHA TAHTCHTHE PAaBHU

oz oz
2-25=A(X=X))+B(Y-Yo)=—| (X=Xp)+—

X, (Y= Yo)

P

(Po(Xo, Yo) je mpojekmmja Tauke Mo Ha paBan OXy).

Jedbunnnmija 2. IIpasa N koja je y natoj noaupHoj Tauku Mg riaTke mOBpIIM S ¥ lbeHE TAHTeHTHE

paBHM, HOpMaJIHAa HA OBY paBaH, 30B€ c€ HOpMaJia MOBPLIH S y natoj Tauku M.

e Axo je pynxumja z = f(X,y) 3anara ummammurno ca F(X,y,z) = 0, ussectu gopmye 3a Zy u
Zy .

Hakae, ako je pyvanuja f : (z,y) — z acpunncana mvmannurao ca F(z,y, z) =
0. rana je (v ckpahenon zanucy)

5
Fy’

B
L

Jlawyy g epeHINpAamLeM M0 &, OJHOCHO Y. JODHjaMo

—FREP 4 20 P — FL LY

e =
x2 = Ja
0 nI BN nl /s nT R n e nle
"o_ yzF? + ‘FEJTZF?JF? ‘Fzsz
y? F;S ’
nlZa nl) N nll nli U nll nll ' nl
f” . _Fa’-yF'z +F:c'>FyF'> +Fy'>Fa=F'> - 22FxFy
Ty F!S '

e Hanucatu jeiHaYuHe TAHT€HTHE PABAHU U HOpPMAaJle MOBPIIY 32 UMILTUIUTHO 3a1aTy (PyHKUH]Y.

Jennaunna TanrenTHE paBHU OBpIH S 'y Mg je
Fe(X=Xo) +Fy(y—Yo) + F/(z—24) =0

a jeqHauMHa HoOpMasie oBpiu Sy Mg je

R F  F

By Ana Matematika 2
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| 14. TanrenTHA paBaH U HOPMAaJia MOBPIIN.

e JlepunucaTn napumjanaHe u3Boje I pexa u 1aTn BLUXOBY reOMeTPHjCKY HHTEpPIIpeTalujy.
JlehpuHunmja. AKO IMOCTOje€ KOHAYHE TPAaHUYHE BPEIHOCTU KOJMYHUKA MAPIHjaTHUX MPUpAIITaja

¢byukuuje f (X, y) y Tauku Po(Xo, Yo), ca oarosapajyhum mnpupaimitajuMa HE3aBHCHE

NPOMEHJbHBE, KaJl OHE TeXEe HYJH, TaJa Ce Te T'PaHWYHE BPEIHOCTH HA3WMBAajy NapIHjaTHUM
n3Bonuma ¢pynkiuje f y tauku Po(Xo, Vo).

M ||m f(X0+AX1yO)_f(X0’yO):g:fxr, y=00nst
AX—0 AX OX

||m f(Xo,yo+Ay)_f(X01y0):§=f!’ chonst
Ay—0 Ay 8y y

["comerpujcka MHTCPIpETAI]A

Ban =2mu [ (x,y) — z 0ocroju jacHa reoMerpujcka MHTEPIpeTALU]a
napmujaaanx uzspona f. u f, v raukn (a,b). Aro je ¢(z) = f(x,b). rana ce

rpagur varnunje ¢ (kpusa C) poduja v mpecery rpagura pyusnuje f (Heka
NoBpII) 1 paBHU Yy = b.

=N 2 )
s el
’J.‘ w; /_/I‘,;_.'—-""\
." gt ,i/’:ﬁ_\_ \//’ =
4 ' ;o e A i
3 T - T ® Lo
Ch // s 7
{_(\W / .;<74_1L,,) , o
s r . 3
et tam L= € (a)= :( 2c (2, b)
7

Kako je fl(a,b) = ¢'(a), 1c

ro snaun na fi(a,b) oupebyije nonosxkaj ranrente
kpuse C' v Taukn x = a, ogpocuo v radsn (a,b, f(a,b)) nospmm (rpadgura ¢yH-
knuje f).

Cumuno Basu u 3a f,(a,b).

e JlepuHucaTu TAHreHTHY paBaH U HOpMauy noBpumm, pynkuuje Z = f(X,y).

Jedunnunmija 1. Heka je S riatka nospi, a Ly u Ly kpuBe 1y KOjuUX paBHU Y= Yo U X= Xg CEKY S.

PaBan koja cangpxu TaHrenTe Ty 1 Ty THX KPHBHX y BUXOBO] 3ajeHUUK0] Tauku Mo (Xo, Yo, Zo)
30B€ C€ TAHTE€HTHA PaBaH MOBPIIX S y Tauku Mo.

By Ana Matematika 2
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e Ha ocHoBy jennaunna 3a Ty u Ty no0Ouja ce jefHaunHA TAHTCHTHE PAaBHU

oz oz
2-25=A(X=X))+B(Y-Yo)=—| (X=Xp)+—

X, (Y= Yo)

P

(Po(Xo, Yo) je mpojekmmja Tauke Mo Ha paBan OXy).

Jedbunnnmija 2. IIpasa N koja je y natoj noaupHoj Tauku Mg riaTke moBpI S v lbeHe TAHTeHTHE

paBHM, HOpMaJIHAa HA OBY paBaH, 30B€ c€ HOpMaJia MOBPLIH S y natoj Tauku M.

e Axko je pynxuuja z = f(X,y) 3agara ummamuutao ca F(X,Y,z) = 0, usectu dopmy.ie 3a Zy u

Z'y M HANHCATH jeJHAYHHY TAHTe€HTHE PABHHU.
HMaxruae, ako je pyvasnnja f : (z,y) — z aedunucana mvinannnrao ca F(z,y, z) =
0. rana je (v ckpahenon zanucy)

Y S
fr__F;‘ fU__F:

Mamuy audepeHIUPAILCM O £, OJHOCHO ¥, JODUjaro

~F!,F? + 2F/,F.F. — F/,FY

f-_:Z = 3
, _ TERER 2R FLE
w2 F!B ’
oo _ “FAF?+ FLEF + FLFF. -~ FLEF,
Ty F3 :
Jennaumna tanrenTHe paBHu noBpiu Sy Mg je
! !/ !
Fe(X=X) + Fy(y—VYo) + F/(z-2,) =0
By Ana Matematika 2
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| 15. U3Boa pyHKIUje y cMepy 1aTOr BEKTOPA.

o Jledpunncaru u3zBoa pyHKIHje y cMepPy AaTOT BEKTOPA.

AKO TIOCTOjH TpaHIYHA BPEIHOCT cpembe op3uHe AU xamx A s — 0, Taza ce Ta TpaHHYHA BPETHOCT
As

30B€ M3BO/I CKaJlapHe QyHKIHMje (M3BoJ ckaapHor moska) U(M) y Tauku M(X, Y, Z) y cmepy BekTopa

S ¥ 03Ha4YaBa

ou . Au
= |lim

85 As—0 AS

e Hammcatn ¢popmy.ay 3a u3padyyHaBame N3B0Ja (PyHKIHje y cMepy BeKTopa 3a AudepeHnnjadniny
byuxuujy.

Axo je ¢pynkumja u(X, y, z) mudepenuujaduiHa y cBakoj Tauku M e, Taja mocToju u3Box y cMepy
MIPOU3BOJHHOT BEKTOpA S, U

ou adu ou ou
— —cosa+—cosﬂ+—cos;x
0s  OX oy 0z

rzie ¢y COSa, COSf, COSy KoopauHaTe BeKTopa Sp = Ort S.

e MU3BecTH popMyJ1y 3a H3pauyHaBam-€ H3B0Aa QyHKIHje y cMepy BeKTopa 3a nudepeHInjaduainy
byuxunjy.

Axko je gynkuuja U(X, Y, Z) HEIPEKHIHA U MMa HEMPEKHIHE MaplujaHe U3BOJC au, ou, ou 'y

ox oy oz
obmactu €2, Taja je ’eH TOTAHU MTPUPAIIITA]
u
Au = 6—Ax+ a—Ay +8—Az + 5 AX + &,AY + £3A7°
OX oy 0z

rze je & =0(As) &, =0(AS): &3 =0(As)- Kan A's — 0. IlTocne nespema uzpaza ca A'S

Au OuAX OuAy ouAz AX Ay
—=——at——4+——+5—+§,—+85—
AS OXAs 0Oy As 0z As As As As

ou ou ou
—cosw+—cosﬂ+—cos;/+51005a+52 CoS S + &4 cos;/
o OX oy 0z

U

~—

HE 3aBUCH OO A S \ Oxkagn As—0

ju OU _ ou ou ou
To 3Haun na nocroju 4 ~—COSa + —C0S B+—COS )"
o5 OX oy 0z

By Ana Matematika 2
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| 16. I'paaujent ¢ynkuuje. Beza rpagujenta u u3Bojaa y cMepy AaTor BEeKTOpAa.

o Jledpunucaru rpaaujeHT pyHKuMje U U3B0J PyHKIHUje Y CMepPY AaTOT BEKTOpAa.

AKO TIOCTOjH TpaHIYHA BPEIHOCT cpembe op3uHe AU xamx A s — 0, Taza ce Ta TpaHHYHA BPETHOCT
As

30B€ M3BO/I CKaJlapHe QyHKIHMje (M3BoJ ckaapHor moska) U(M) y Tauku M(X, Y, Z) y cmepy BekTopa

S ¥ 03Ha4YaBa

ou . AU,
= |lim —

g S50 AS
I'pamujent dyukmuje U(X, y, z) y tauku M(X, Y, ) € Q je BeKTOp 4Hje Cy KOOPAUHATE BPEIHOCTH

MapIyjaHuX U3BOJIA 87U ou , @J y natoj Tauku M:

OX oy oz

gradu:Vu:ZuiJraujJrauk’
X

oy 0z

rae je V (Habna) 13B. XaMIITOHOB OIIEPATOpP.

e MH3BecTu Be3y rpajujeHta u U3BoJa y cMepy BeKTopa.

ou ou ou ou ou ou ou
—=—_—C0Sa+——COSB+—C0Sy=|—,—,— |-(COSa,COS f3,COS ¥)
0s OX oy 0z ox oy oz

e T'eomeTpujcko TymMademe rpajmjeHTa.

Y M ce xouctpyumie VU u chepa ca npeurarkom VU. Bekrop s u3 M mponupe chepy y N. Axo je ¢
ou
oS

= Z(Vu, MN) onna je MN = ‘Vu‘ -coS¢ ,maje MN =

%)

By Ana Matematika 2
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o maxaiu ce nodbuja 3a ¢ =0, Tako ma je cmep grad u, cmep y kojem dynkumja u(x, Y, z)
0s
HajOpike pacre.

. , Kako je Taga ¢ =7, oAroBapajyhu BEKTOp, aHTUTpaanjeHT je —V U.

. ou
min— = —gradu
0s

| 17. I'panujent ¢pynkuuje. OcoduHe rpagujenTa.

e JlepuHucaTtn rpagmMjeHT QyHKIHje.
I'panujent dynukuuje Uu(X, y, z) y tauku M(X, y, ) € Q je BEKTOp uyHje Cy KOOPAUHATES BPSIHOCTH

MapIyjagTHuX U3Boa 87U, 57U , aj y naroj Tauku M:

OX oy oz

gradu:Vu:a—ui+a—uj+a—uk’
ox oy 0z

rae je V (Habma) T3B. XaMUITOHOB OIepaTop.

e HagecTn oco0nHe rpaaujenra.

1) V(Ul + Uz) = V(Ul) +V( Uz).

0 . 0 . 0
V(u1+u2)=ax(u1+u2)|+ay(u1+u2)j+6z(u1+u2)k =

— %|+%J+%k + 8uziﬁ—auzj+aqu ZVU1+VU2'
ox oy oz ox oy oz

2) V(Cu)=C V(u), C=const.
0 .0 .0
V(Cu) = PW (Cwi+ @ (Cu)j+ pe (Cu)k =

of iy ML Myl Z ey
ox oy 0z

3) V(uru)=uVu +uVu,

0 . 0 . 0
V(uu,) = &(Uluz)' +ay(U1U2)J + &(Uluz)k =

=u, aul”%“aulk +U, 8u2i+8u2j+6uzk =uVu,+uvu,’
ox oy 0z OX oy oz
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4) V(f(u)) = f *(u) V(u). ; ; ;
V(f(U))=&(f(U))l+@(f(U))J+§(f(U))k=

ou. ou u

=ng;+wfmn+;fmw:fm{%-aw o

—i+—j+—k|=f'(u)Vu’
OX 8yJ azj ()

e Be3arpagujenta u u3BoAa y cMepy JaTor BeKTOpa 3a Iu(epeHInjadnany QyHKIHUjy.

Teopema 1 Axo je gynxyuja f : X — R (X C R") dufepenyujabuana y mawku
a € X, mada

1. nocmoju f] 3a npouszsoman jedunuunu eexmop v € R",
2. usze00 f, je epednocm dufepenyujara gyrnkyuje [ y mauwku a na eexmopy v,
3. eaxcu jedonaxocm (eesa ca zpadujenmon)
f1(a) = grad f(a) - v
JoKAz.

1. M3 npernocraBke nugepeHnujadbuisoctn pyHenuje [ 3a npupamraj h = tv
(v mpaBe oxapebere BekTopoM v) mMaMo ja je

fla+h) = fla) = frhi+-+ fr hn+o(lh]), h—0
= t(fovr+ o+ o) Fo(Jt]), t—0

[Ipema Toae,

L fatto) - f(a)

t—0 t

:f_; Ul‘f’""’—f;nvn;

na f!(a) mocroju.

S}

. Tspbeme caenm 13 popre n3paza Ha JCCHO] CTPAHU OIPCTXOJNHE JCJIHAKOCTH.

3. Tepbeme caenn n3 jeanaroctn

fovr 4+ fovn = grad f(a) -v. B

By Ana Matematika 2
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18. TejaopoBa opmyaa pyHKIHje 1Be MPOMEHbUBE.

o dopMmyJucaTH TeopeMy O Cpei0j BPeTHOCTH.

Axko je y Hekoj okonuHH Tauke Po(Xo, Yo) dyHkmmja f(X, y) HenpekugHa ¥ MMa HEMPEKUIHE

napIyjagHe u3BoJIe @ u ﬂ,Tana je

ox oy

f (X +AX, Yo +AY) — f (X, Vo) = Zi(x0 + OAX, Yo + OAY)AX +g];(x0 + OAX, Yo + OAY)Ay

3aHeko 0< @ <1.

e Jloka3aTH TeOpeMy O CPeIib0j BPETHOCTH.

[Tpema JlarpanxeBoj Teopemu 3a GYHKIU]Y jeTHE TIPOMEHIBUBE (D(t) )
®(1) - P(0) = ®'(0)(L-0) 3anexo 0 < O <1.

W3 tora cnenu

f (X +AX, Yo +AY) — F (X0, Vo) = ?;(Xo + OAX, Y, + OAY)AX +Z;(xo + OAX, Y, + OAY)AY

IITO je Tpebalio JoKa3aTu.

e Hanucartu Tejnopos noauHom N-Tor crenena pyuxuuje z = f (X, y) Koja uma HenmpexkuaHe
napuujaane ussoae 10 N+1-or peaa.

1 1 1.,
f(Xo +AX, Yo +Ay) = (X, y0)+idf (Xo, y0)+5d2f(x0, y0)+...+ﬁd f (X, Yo) + R,

By Ana Matematika 2
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19. TejaopoBa ¢opmyaa pyHKOHje ABe MPOMEHbUBE.

e Hanucartu Tejaopos mosmunom N-Tor crenena pyukuuje z = f (X, y) xkoja uma Henpexuane
napuujajine u3soie 10 nN+1-or pexa.

1 1 1.,
f(Xy + AX, yO+Ay)=f(xo,y0)+ﬁdf(x0,y0)+§d2f(x0,y0)+...+ﬁd f (X, Yo) + R,

e Hanucaru ocrarak TejjiopoBor moimHoMa N-Tor creneHa y Jlarpan:;xeBom 00,1mnKky.

Rn(Az, Ay) = ———=d""' f(zo + 0Az, yo + 0Ay), 0<f <1

+ )

e W3Becru TejiopoB moumuom N-tor crenena pyunxuuje z = f(x,y).

[loka3. Pa3zBujamem QyHKIIH]jE (I)(t) y MakiiopeHoB nojmHoM, 100uja ce

d(t) = d(0) +ilc1>'(0)t +21'CD”(O)t2 +...+1|c1><“>(0)t” +Rr
: n:

ca rpelkoM 3arnucaHoM y JlarpanxeBom 00JIUKyY

RL = 1 L e gy 0<6<1.
" (n+D)!
Bat=1:

®(1) = O(0) + ]1_ICD’(O) + ;®"(0) ... +1|cp<”) (0)+RF
: n!

L1

Ry = oV (9)-
" (n+1)! ©)
Ipema aedunnumju dyukimje O(t),

D) = f (X +AX, YO+AY), D(0) = f (X, yo),

®'(0) = *(Xo yo)AX+ oy (Xo Yo)Ay = df (X, Yo)

[2]
©"(0) = ( (X0, Yo)AX+— (X01YO)AYJ =d*f (%, Yo)

of of )
o™ (0) = (GX(XO' YO)AX‘F@*y(Xo' yo)AYJ =d" f (%, Yo)

By Ana Matematika 2
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[n+1]
Ay | =d"H(R)

Py

P, (Xy + OAX, Y, + OAY), 0< 6 <1,

o

X|p,

of

o™ () = AX+

| 20. lepuHUIIHja JOKATHOT eKCTpeMyMa (pyHKIHje BHIlle MpoMeH/buBUX. HeonxoaHu yciaoBu.

o JledpunncaTu nojam JOKAJHOT eKCTpeMyMa 3a PyHKIHjy N TPOMEeHbHUBHX.

JNebunnumja. dyakauja U = U(Xy, X2, ..., Xn) ©Ma Y Ta4KH Po(xlo, s Xno) JIOKQJTHA MaKCHMYM aKO
y CBMM Ta4yKaMa M3 HEKe OKOJIMHE Tauke Py nMa Mame BpeIHOCTH HEro y Tauku P, Tj. ako 3a

CBaKy TauKy

P(Xq, ..., Xn) € S(Po, 0) Baxku U(X, X2, ..., Xn) < U(X®, X2°, ..., Xn0)

(e je S(Po, 8) = {(Xt, Xou oo Xn): /(X = X0)2 + (X, = X0)? + ...+ (X, — X0)2 < &),
a JIOKAJIHU MUHIMYM aKO Y CBUM Taukama OKoJuHe uMa Behe BpeaHoct Hero y Py, Tj.
aKo 3a cBaKy Tauky P(Xy, ..., Xn) € S(Po, 6) Baxk: U(X1, X2, ..., Xn) > U(X®, X2, ...\ XnD).
JlokamHM MaKCUMyMHU 1 MUHUMYMH CY JIOKQJTHU €KCTPEMYMH.

Hanomena: YV mnperxonHo] neUHHUIMU Cy YBEIEHU T3B. CTPOTM MAaKCHMyM M MHHUMYyM. Y
clydajy 1a BaKH U(Xy,X2,...,Xn)SUX1" X2,.... Xn0), OXHOCHO U(X1,X2,....Xn)= U(X’X2,.... X0), Tauxa
Po(Xlo, - Xno) je Tauka HeCTPOror MaKCHMyMa, OJHOCHO MUHIUMYMa.

e dopMyJaHcATH M J0KA3aTH TeOPeMYy O HEOIXOAHIM YCJIO0BHMA 3a eKcTpeMyM ¢(yHKuHje N
NPOMEH/bUBHX.

Teopema. Ako GyHKIHja U = U(Xy, X2, ..., Xn) HMa eKkcTpeMyM v Tauku Po(X?, ... , X.0) 1 ako cy joj
MapIyjagHy U3BOAM HETIPEKHUIHUA y TO] TAYKH, OHJA CY CBH INapIjaliHA U3BOAU (PyHKIH]je U =
u(Xy, X2, ..., Xn) y Tauku Py jeaHaku HymH, Tj.

a—u(xf,xg,...,xr?) =0, Vij=1..,n

axj

[loka3. OukcupajMo cBe MPOMEHJbHUBE X; = xi0 ,
0
j+1-

i=1 ..., n,ocum jenue (mpousBosbHe) Xj. Taga
je u(xl0 s X(j)—l' Xj, X . X,?) y okonuHu Tauke Py QyHkuuja jeqne mpoMeHIbUBE § (x;)"

ca EKCTPEMyMOM 3a X; = x?. [Ipema TeopeMu O HEOMXOAHOM YCJIOBY (YHKIUjE jeIHe

MMPOMEHJBUBE, beH M3BOJ] y TO] Tauku je jeaHak 0. Kako je u3Bon dhynkumje f (Xj) 3a X = x?

, JeIHaK TapLujaTHoOM u3Boay GyHKuuje U = U(Xy, X2, ..., Xn) IO IPOMEHJBHBO] Xj Y Tauku Po n
KaKo je n300p MpOMEHJbUBE NMPOU3BOJbAH, TBPhEHE BaXKH.
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IMocaenuna. Axo ¢pyakmmja U = U(X1, X2, ..., Xn) UMa HEMPEKUIAHE MapIHjaHe U3BOJAE y IICIIO]
obnactu AeUHUCAHOCTH, CBU KaH/IUJIATH 32 EKCTPEMYM ce Haia3e Mel)y peremuma cucteMa

ou .
— (X%, X5,..,%X.)=0, 1=1..n"
aX- ( 11 A2 n)

1
Pemema cucrema ce Ha3MBajy CTallMOHAPHE TauKe.

Hanomena 1: YcnoB Huje 10BoJbaH!

Ha npumep, m3soan pyskmmje z = y* — X2, ¢y @ _ _oy M 0z _, Taje jeArHa CTallMOHapHa
X oy

tauka (0, 0). Mebhyrum, y TOj Tauku yHKIHMja HEMa EKCTPEMyM, jep BaxH
y|>x=y*=x*>0, |y|l<|xX\=y*-x*<0.

2y

Hanomena 2: YcioB Huje moTpedan, ako GpyHKIM]je HeMa MapiiyjaaHe U3BOJIe.

Ha npumep, pynkunja 7 = /x?% + y2 uma ctporu MuHumyM y tauku (0, 0). tbenu uzBogu cy
jemuaxn OZ _ X ,0z_ y  ,3a(XY)=#(0,0). 3a(x,y) = (0, 0) ce nobuja
X xP+y? Oy x®+y?

oz _ i F(Ax0) - 1(00) _ Ax_{ 1, Ax>0,

- = lim
OX Ax>0 AX Ax—0 AX -1, Ax<O

u cmmano OZ _ { L Ay>0 , TJ. TApLHjaIHU U3BOAU HUCY Ae(PUHUCAHHU.

@ -1, Ay<O0

o JledpunncaTn nojMoBe KPUTHYHE U CTAIHOHAPHE TAYKe.

Axko ¢dyskImja U = U(X1, X2, ..., Xn) IMa HEMPEKHUIHE MapIUjaIHe W3BOJAC Y IIENI0] 00IacTh
Ne(UHUCAHOCTH, CBH KaHIUJATH 32 EKCTPEMyM ce Hamaze mel)y pememnma cucrema

ou .

— (X, X5, %) =0, 1=1,...,n"

OX:

Pemema crucrema ce Ha3UBajy CTallMOHApHE TayKe.

Tauke y kojuma cy cBU mapuujaiHu u3Boau ¢yHkmuje U = u(Xy, ...,

Xn) JEAHAKH HYJIH, WM Y KOjuMa 0ap jenaH oJ] MapluujaIHUX H3BOJA
HE MOCTOjH, Cy KpUTHYHE TauKe Te PyHKIH]je.
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21. HeonxoaHH M 10BO/bAH YCJOB 32 JIOKAJIHU eKcTpeMyM (yHKIIMje BUIEe IPOMeH/bUBHUX.

e @opmyaucAaTH TeopeMy O HEONXOJHHM YCJIOBMMA 3a eKcTpeMyMmM  ¢yHKOHje N
NPOMEH/bUBHX.

Teopema. Axo ¢yHKknuja U = U(X1, X2, ..., Xn) IMa EKCTPEMYM Y TauKu Po(xlo, - Xno)
1 aKo Cy jOj MaplHjaIHA W3BOJM HETPEKUIHHU Y TOj Ta4KH, OHJIA Cy CBH IapIvjaiHU
u3Bou pyHKIMje U = U(X1, X2, ..., Xn) Y Ta4Kku Py jemHaku HyH, Tj.

ou

(X, %3, %) =0, Vj=1..n

axj

e @opmyJaucaTd TeopeMy O JA0OBOJbHHM YCJIOBHMAa 3a eKcTpeMyM  (QYHKIUje Be

NpOMeH/bHBeE.
2. . ..
R°:  Teopema. IlpernocraBumMo 1a y Hekoj okonuHH obiactu D kojoj mpumana

tauka Po(Xo, Yo), GyHkumja z = f (X, Y) ©Ma HempeKuaHe MapIyjalHe H3BOC 3aK/byIHO
ca m3BoguMa Tpeher pema u mpernocraBuMoO na je Py crammoHapHa Tadka, Tj.

of _o of R o°f
OXlp, oy P, OXoy

2
. Axo oznaunmo , O°f , OHJIA:

=0 A
P, ox?

2
ot
oo O

Po

(1) Axoje A-C —B? >0 nA<0, byaxmmja f (X, y) y Po mMa Makcumym.
(2) Akoje A-C—B?>0uA>0, pyaxumja (X, y)y Po nmMa MEHEMYM.
(3) Axoje A-C —B? <0, dyaxuuja f (X, y)y Po Hema excTpemyMm.

(4) Axoje A-C —B? =0, tana je 3a onpehuBame KapakTepa CTAIIHOHAPHE TAUKe IIOTPEOHO
HCTIMTHBAKE N3BO/IA BHUIIET peJia.

e Jloka3aTu TeopeMy 0 A0BOJbHHM YCJIOBHMA 3a eKCTpeMyM QYHKIHje 1Be MPOMeH/bHBe.
/loka3. 13 TejmopoBor nojauHOMa apyror peaa y okosunHu Po, (IleanoB 0611. ocrarka):

Af:f(x0+Ax,yo+Ay)—f(xo,yo):gf Ax+2f Ay +
Py y Py
=0 =0
2 2 2
i % a2+ 20 0 AxAy+a I AY? |+anp?’
2 ox7 |, X0y |, .
0 0 0
2 2
rae o — 0, kan Ap:\/(AX) +(Ay)® — 0.
Axo je ¢ = /(0,, PP), onna je Ax = Apcosg, Ay = Apsin g, na je
By Ana Matematika 2
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Af :;(AAXZ +2BAXAY + CAY?) + aAp? =

:;Apz(ACOSZ(0+ZBCOS(DSin¢+CSin2¢+20{) [-=

+B—25in2 —B—zsin2 =
AC PTA

; 2  R2\cin2
:;Apz((Acoswr Bsing) A+(AC B<)sin ¢+2a]

(1) A-C—B? >0, A<0: umenunan pasioMka je Mamu o 0, a 6pojunar je sehu, jep je
30up aBe BenuuuHe Koje cy > 0, a He mory Outn ucrospemero 0 (ako je sing =0
OHZa j¢ COS @ = +1). bpojunan je Henpekuana GyHkimja ox (P Ha CETMEHTY [0,2 7z']

na poctwxe muaumym M >0 —> 6pojunan je Behu win jeqnak ox m>0. Kako je A <
0, paznmomax je MambH WIH JeTHaK O] O]T M /A<O0.

3aTo ce MOKe HaIHCaTH Af S;Apz(m/A+2a) <(Q> THe a—> 0, xkamx Ap — 0, a m He

3apucu  oxn  Ap. Jlobuja ce ga  je  3a  JOBOJBHO  Maino  Ap

Af = f(Xg +AX, Yy +AY) — f (X, Y0) <O, Tj.
f(Xg +AX, Yo +AY) < f(Xg,Yp), u3 vera cnemn na je Po Tauka crporor
MaKCUMyMa.

(2) A-C-B?>0, A > 0: cmuHo ce mobuja ma je Af ZEApZ(m/A+20{)>Oa j.
2

f (X +AX, Yo +AY) > f(Xy,Yg). maje Po rauka crporor MusnMyMma.
(3) A-C-B?<0: ako mpermoctaBuMo jaa je A > 0, onga

. — .
3a @ =0 ce nobuja , :;Apz(A+ 2a)>0

® axoje B:O:>C<0,Haje3a¢:72[,Af =;Ap2(C+20!)<0

axo je B#0, nako je ¢ = @, tg @, z_é,om{aje
B

 R2Ycin2
:EApZ((AC B“)sin“ ¢,
2 A

Af +2a)<0

Af Mema 3HaK y 3aBUCHOCTH O] ¢, IIITO 3HAYH J]a HEMa €KCTPEMYM Yy TadukH P.

= cnu4Ho ce nodujan3a A<0.
- o A = 1 : :
ako je A =0, onna Mopa 6ut B #0, a Af =§Ap2[SInq0(ZBCOSq0+CSIn ) +2a]"

Kana je ¢ moBosbHO Maio, n Mema 3HakK, 1 SIN () Takohe Mema 3HaK, 10K U3pa3s y Maioj
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3arpajif, Koju je Taja npuOamkHoO jenHak 2B, He mewa. 3a Ap — 0, Baxku o — 0, na a
He yTrue Ha 3Hak u3pasza Af. Cienu na je, y ToM citydajy, 3Hak uspasza Af uctu kao u 3Hak

SN @, 1j. p. Kako Af Mema 3HaK y 3aBUCHOCTH 0]l yIi1a, Py HHje Tauka eKCTpeMyMa.

(4 A-C-B?=

0:

A+ 0= Af :;Apz(

(Acos @+ Bsin p)?

A

na 3HaKk Af 3aBucu ox a.

+

ZaJ'AKO je o= @y Acosg, + Bsing, =0,

® A=0=>B=0,maje Af :;Apz(Csin2g0+2a)'3a Q= 0, snax Af 3aBucu ox o.

Hanomena: Ako 3a dyakuumjy Z = f (X, Y) popmupamo mMaTpuily Apyrux napuujaiHux U3BOJIA
y Tauk# Po(Xo, Yo),

vV (%01 Yo) =

o°f

ox?

0% f

ayox

Po

Po

o° f
oxoy
0% f

8y2

Po

Po |

OHJIa Cy HeHH TiaBHu MuHOpH D3 = Au D, =A-C — BZ, a yCJIOBH TEOpEMeE C€ CBOJIE Ha
npoBepy 3Haka 3a D; u Dy, mox ycnmoBowm naa je Dy # 0.

| 22. KBajgpatHa ¢gopma, mMaTpuia Ipyrux u3Bojaa (XeceoBa MaTpuia).

e JlepuHncaTn nojaMmoBe KBagpaTHe (popMe, IO3UTHBHO U HeraTHUBHO JeduHMcaHe Gopme.

Jlepununmja. Cyma obnuka AL Ha3uBa ce KBajpaTHa (popma.
Q(Xyye Xn) = 20 285X X
i=1j=1

BekTopcku 3ammc:

Q(Xprerer X ) = [Xg e X, ]

aqp

anl

ledunumnuja. 3a xBaapatHy (opmMy ce Kake Ja je MO3UTHBHO JAcPUHUCAHA aKO BaXH
Q(Xy,..., X,) >0 Kam Tox je (xl,__,'xn);s(o,__,O), a HEraTWBHO Je(HWHHCAHA aKo je

Q(Xy,..., X, ) <0 Kanroxje (Xy ..., X,) # (0,...,0).

By Ana
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o JlepunucaTn MaTpuiy Apyrux uzBoaa (XeceoBy MaTpuiry).
Heka je (Q kBagpartHa hopya 9Mju ¢y KOCOUIHIJCHTU G4 JATH ca

Qij = f:rz:rj hr)
a mpoMcHLUBe Az, ..., Azn. Aro je Az = (Azy, ..., Axy). Tana je
EFM)=>"> " fIl, AziAz; = Az A-Az" = Q(Azy,... Azy).
i=1 j=1

Marpuna A = (a;;) je nosnara kao Xeceoea varpuna (gyusnuje f v raukn M n
oznauasa ce u ca f"(M).

e dopMyJaHcaTH M J0KA3aTH TeOpeMy O J10BO/bHHM YCJOBHMaA 32 eKCTPpeMyYM (yHKIuje N
NPOMEHJBMBHX, MIPEKO Apyror Anudepennujana kao kpaapatHe gopme.

Hexka y HEeK0j OKOJIMHU Tadyke Po(xlo, X20, vy Xno) dbynkuuja f (X1, X, ..., Xn) IMa HENPEKUTHE
napIjagHe u3Bojie 10 peaa 2 U Heka je Po cranmoHapHa Tauka. Heka je o2 f u
a.: =
U oxox,
Po

) n n
Heka je Q(AXy, ..., AX,) = A2 f (x,..., x0) = X0 Y a A% AX -
i=1j=1

(1) Axo je xBagparHa popma Q moszutuBHO nedunucana, pynkuuja f y tauku Py uma
CTPOT'M MHHUMYM.

(2) Axo je xBagparHa ¢opma Q HeratuBHO nedunncana, Gyakiuja f y Tauku Py uma
CTPOTH MaKCHMYM.

(3) Axo kBagparHa popma Q Mema 3Hak, pyHkimja f y Tauku Py Hama ekcTpeMyM.

n n

2;%&&

HoKas. At — £ (x0 4 AXy, oo, X0+ AX, ) = F (X0, ..., X0 AXAX; |

Py

npu tome O f

OX;OX o

(4

N 0 xax Axl — 0, "'vAXn — 0 (memnp. uzBomu y Po).
ij ij

. n n n
Opnariie ce nobuja Af :; > 28 A%AX; +) Y i A% AX;
i-1j-1 i=1j=1

n n

ZZauhh +ZZauhh

i=1j=1 i=1j=1
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rie je h; :%, A,OI\/AXf +...+AX§ . IIpu TOoM Baxku h12 +...+ hﬁ =1.
Ap

Kako je Q(hy,...,h,) HempekunHa QyHKUMje Ha 3aTBOPEHOM OrPAHHYCHOM  CKyIY

B = {(hl,, hn) : hl2 4.+ hﬁ :1}, oHa Ha B jgocTuxke CBOj MUHUMYM M U MaKCUMYM
M.

(1) Axo je Q mosutHBHO nedumucana kBaapatHa dopma, 6uhe Q(hy,...,h,)=>m>0
. Ap?
(jep 0 ¢ B). Kako o — 0, 3a Ap moBosbHO Mano (Ap # 0), Af > Ig (m+a)>0

1. ¥ Po je MUHUMYM.
(2) Axo je Q meraruBHo neduHMcaHa KBaapatHa (opma, ouhe Q(hl,, hn) <M <0

2
(ep O ¢ B). 3a Ap moBosbHO Manio (Ap # 0), Guhe Af < A’g(l\/l +a)<0> 1j. y Po je

MaKCUMYM.
(3) Axko Q Mema 3HaK, Merba ra u Af.

| 23. KBaapatHa dopma.

e JlepuHncaTn nojaMmoBe KBajgpaTHe (popMe, NO3UTHBHO U HeraTHUBHO JeduHMcaHe Gopme.

Jlepununmja. Cyma obnuka AL Ha3uBa ce KBajpaTHa (popma.
Q(Xyyes Xp) = 20 D85 %iX;

i=1j=1
B . all e aln Xl
CKTOPCKH 34aIlucC. T .
QX Xy ) =X oo X ]| e o | [=XTAX
anl e ann Xn

Jedbununuja. 3a kBajgpaTtHy (GopMy ce Kaxke Jia je IMO3UTHUBHO Jc(PHHHCAHA aKO BaXKH
Q(X(y.y X,) >0 Kam Tox je (Xgs--r X)) # (0,...,0), @ HeratusHO neduHUCaHA aKo je

Q(Xy,..., X, ) <0 Kapronje (Xy,..., X,) # (0,...,0).

o dopmyaucatu CuiiBecTepOB KPUTEPHjyM.

Teopema. (CunsecrepoBa) Heka je Q(X,,..., X,) AaTa kBaaparHa ¢opma u Q oxrosapajyha

CUMETpUYHa MaTpHIIa.

. Q(Xl’"-' Xn) je mosutuBHO Aedunucana ¢popma akko D1 >0, ..., D, > 0.
. Q(Xl""' Xn) je neratusHO nedunucana gopma akko Dy <0, ..., (-1)" D, >0 (Dy, ..., Dy

Cy I1aBHU MUHOpH Matpue Q).
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e Jloka3zatu CuiiBecTepoB KpuTepHjyM 3a N = 2.

1 n n
Af = F(X2+ A%, X0+ AX )= F (X2, ..., X
(1 1 n n) (1 Ejz_laxax

Axiij ’

[pH TOME 0% f

OXiOX; o
[4

— 0 kan AX; — 0, ..., AX,, = 0 (senp. ussoau y Po).

- aU +ai ']

. n n n n
Onatne ce no0uja Af — ;{z D A AXAX ) ZaijAXiAXJ} =

i-1j-1 i=1j-1
2
Ap®| &
=— ZZau hih; +ZZaU h |
i=1j=1 i=1j=1
; 2
raeje . = AX y Ap = \/Axl +.. +Ax . [Ipu ToM Baxku h1 +.. +h
Ap

Kaxo je Q(hy,...,h,) nempexumma ¢ymxumje na 3aTBOpEeHOM OTpaHHHEHOM CKyTy

={(h1,...,hn)1h12+...+h§=1}, oHa Ha B pjoctmke cBOj MHHUMYM M U

MakcuMyMm M.
(4) Axo je Q mosutuBHO AeuHMCcaHA KBajapaTHa hopMma, Ouhe Q(hl” hn) >m>0 (ep
2 .
0 ¢ B). Kako a;; —> 0, 3a Ap oBosbHO Manio (Ap # 0), Af > Alg (M+a)>0-T-Y Po

j€ MUHHUMYM.
(5) Ako je Q HeratuBHO neduHHCaHa KBaapatHa ¢opma, Ouhe Q(hlv’ hn) <M <0

2
(ep 0 ¢ B). 3a Ap nososbHO Mano (Ap # 0), buhe Af < A'g(M +a)<0> 1j. y Po je

MaKCHMYM.
(6) Axo Q mema 3HaK, Mema ra u Af.

IMocaenumna. Axo je A marpuia koja oarosapa ¢opmu Q (A = V2 f (xf, . xr?); Kaza je A

cumerpudna, Q = A) u Dy, ..., Dy Cy leHU rTaBHU MHHOPH, OHJIa BAXKH:

(1) D1>0,..,D,>0 = Py je cTporu MUHHUMYM.
(2) D:<0,..,(-1)"Dy>0 = Pg je cTporu MakCUMyM.
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| 24. JloBoJbaH yCJIOB 32 JIOKAJIHU eKcTpeMyM (yHKIIMje BUIEe TPOMeH/bUBHUX.

e Jludepenunjan Il pena kao kBaapatna ¢popma.
Heka je @ kBaapatsa gopia 4uju ¢y KOCOUIN]CHIN @i JATH Ca

ay = f2,. (M),

a mpomecuause Az, ..., Azy. Ako je Az = (Azy,...,Ary,), Tana je
EFM) =" fl. AzAz; = Az A-AxT = Q(Azy,... Axy).
i=1 j=1

Marpuna A = (a;;) je nossara kao Xeceoea marpuna (yasuuje f v raukn M n

ozmauasa ce u ca f"(M).

[Mpeya roae. d2f(M) je kBasparHa Gopya TpUpaMTaja HC3aBUCHAX TPOMCH-

AUBUX v Tavk M ca XeccoBoM MaTpPHIIOM,
df(M) =Az - f"(M) - AxT.

To 3maYM sa TO3UTUBHA W HCIATUBHA JCPUHUTHOCT JAPYVIor audepeHIUjasa 3a-

BHCC 10 XCCCOBC MATPUIC.
Ha ocrosy CHABCCcTCPOBODr KPUTCPUjVMA MMANMO Aa je APVIH Ao peHIIjadl

&2 f(M)
1. Do3uTUBHO ,-'J.Cli]HHH’[ﬂH AkO M CaMO ako CV CBM INVIaBHM MHWMHODIM MalpHIC

A= f"(M) nosnrusun,

A >0, Ay>0. A3=>0, ..., A, >0

2. HeraTUBHO ACPUHUTAH aKO W CAMO aKO [JIABHM MUHOPH Marpuie A mams-

.

MCHHYHO MCHAJV 3HAK,

Ay <0, As>0, A3<0, ..., (-1)"A, >0

e  @opmyJHcaTH TeopeMy 0 J0BOLHUM YCJI0BHMA 32 eKCTpeMyM (yHKIHje IBe NIPOMEH/bUBe.

Heka je, v cayuajy ¢pyvusnuje ape npouenssuse, df (M) =0 n
a=fh(M). b=fl(M), c=fhM), D=ac—b"
Teopema 3 Pyuxuuja [ y mauxu M
1. uma aokaary MuHumym axo je D >0 uw a > 0,
2. uma aokaany makcumym axo je D > 0 uwa < 0,

3. Hema aokaanu excmpemym axo je D < (.
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e Jloka3zaTH TeopeMy 0 J0BOJbHHM YCJIOBHMA 32 eKCTpeMyM (yHKIHje ABe IPOMeH/bHBe.

IMoka3. Xeceona vMarpuna u aqudepenmjana apyror peda pynsauje f v raukmn M

MOLI'Y Ja ¢e M3pase [IIpero a, b 1 C

N
f(.-".-f)—(b C>,

A2 f(M) = adz® + 2bdzdy + cdy?.

1. M3 reopeate 0 J0BOJLHOM YCJOBY 38 JOKAJIN eKCTPeMyM caeian jaa je v M
JIOEAJ I MUHMM Y M aKO j€ dgf(ﬂ-'f) nozurrsio jgegunuran. Ha ocnony Cui-
BECTEPOBOL KPUTEPU]VMA TO je UCHVILEHO aKO CV INIABHK MUHOPU Xeceone
varpuie nosurusnn. Jlakue, ako je a > 0 n ac —b* > 0, pyusinja f v

T KM ﬂ_lf HMMa CTPOrM JORAJHNKW MAHWMAY M.

caean 13z CHABCCTEpOBOr EPUTEPU]VAMA U TEOPEMEe O

%]

Cununo kao v 1.
JOBOJLIOM YCJHOBY 38 JOKAJIW MAKCUMY M.

3. M3 jeanakocrtn

200 — - b . ’ 0 2
df(M)=al|de+-dy)] +c—— |dy
a a

. b . .

caean aa je d2f(M) < 03a dr+ —dy=0wu d’f(M) >0 3a dy =0 (dz # 0).
e .

Ipema rorme, d2f(M) avema 3uak, 1a IPeMa TEOPEMU O AOBOJLIIOM YCIOBY

3a JOKAJNN ekcTpenyM pyvikumrja f v rausn M nesa JoKadnn ECTPEeMYy L.

Y ocayuajy D = 0 e mokenmo nunrra 3akayunrr.  Pyiuknmja avoke a uone

MOPa Jda MMa JOEQJIN CRCTPeMY M (_Il])lfl.\l(‘])lfl 3l TO ¢y Hape/elnn ])E'l-lilflj(‘zl.

Matematika 2
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| 25. YenoBHE eKcTpeMyM (pyHKIHMje BHIlIe poMeH/buBuX. Heonxoauu yciiosu.

o JledpunncaTu nmojam ycJ0OBHOT eKCTpeMyMa 3a (pyHKIHMjy N MPOMEHbUBHUX ca M ycJoBa.

VYKoIHMKO TpakuMo ekctpemyMme dynkuuje f (X1, X2, ..., Xn) IpH ycaoBuma obmuka g1 (X1, X,
v Xn) = 0, oy Om (X1, X2, ..., Xn) = 0, Moxe ce dopmuparu oaroapajyha Jlarpamxkosa
(yrxmja

L(Xgseos Xy Agyees Ay ) = F (X X ) + 401 (Xgeos X ) + oo+ A Oy (X ey X;)

o @dopMyJaHCATH U J0KA3aTH TEOPEMY 0 HEONXOHUM YCJIOBHMA 32 YCJIOBHHM EKCTPEMYM
(yHKknMje 1Be NpOMeHbUBE.

3.1 TeopeMa 0 HEOIIXOOHOM YCJIOBY
Heka je A C R? orsopen ckyn, M(a,b) € A u wera cy pymsmmje f,p : A — R
HenpeKnAHo audepennujadbuane v okoauan rauke M.
Teopema 1 Axo gynxyuja f y mawku M uma aokaanu excmpemym npu ycaosy
o(z,y) =0 u axo je V(M) # 0, mada nocmoju A € R 3a xoje saxncu
fila,b) + Adh(ab) = O,
fyla,b) + Api(a,b) 0,
ela,b) = 0.
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Iokaz. U3 yeaosa V(M) # 0 ciemn na je Hap jenan ol Taplujajgdux U3BO 1A
pyarnuje ¢ v raukn M pasamant ox myae. Hera je ¢ (a,b) # 0.

Ha ocuoBy Teopeme o mvnannurnoj pyeEmijn jeanakoct @(x,y) =0 v Hekoj
OKOJIMHU Tadke T = a AeUHUIIe IMILIMIUTHO taty (Gyeknujy y = h(z) koja je
HOTIPCKUAHO AU(pepeHInjadbuiaHa U 3a KOJV Bakn

! (x,1

h}(&f‘) _Lf’jc( J)

ey, y)
Ako f y raukm M wuma jgokagHE ekcTpeMyM npu yeaosy @(z,y) = 0, rauna
pyvarnuja g(x) = f(z,h(z)) nva nokaaHM eKCTpeMyM V Tadkn r = a. Kako

je g u nuepennujadunna (koMnosunuja judepennujaduaanx ), 1o je g¢'(a) = 0
(HeomXOMAH VCJIOB 3a JOKAJHU CKCTPOMYM audepeHnujabuite (pyHKINje jeaHe

HIPOMCHJLUBC ).
Hudpepennupamen pVHKONje ¢ 100MjaMO
ga) = fila.b)+ fy(a,b)h'(a)
¥
= fx(a,b) = fyla.b)=——=
Py

"(a,b
= fab) - 20w,

—|
Ry
o o
—

@,
YBohemenm
f:;r (a': b]
A= ——
¢y (a,b)
100Omjaro

£3(a.b) + Mgl (a,) = 0,

a u3 jepnakoctu ¢'(a) =0 nobujario
F1(a.B) + Agh(a.b) = 0.

Canano ce sokasyje n v cavdajy ¢,(a,b) #0. B

o dopmyJaucaTH TeopeMy O HEONXOIHUM YCJIOBHMA 32 YCJIOBHU eKCTpeMyM QyHKIuje N
NMPOMEH/LHBHX €A M yCJI0BA.

Heka je Po(x:’, ..., X»°) excrpemym dyrkimje f (X1, Xz, ..., Xn) IpH yemoBuMa g1 (X1, X2, ..., Xn) =
0, ..., gm(X1, X2, ..., Xn) = 0. Ako mpermocraBumo na ¢yskiuje f, g1, ..., gn UMajy

napiujaiHe U3BOJe MPBOT pela y OKOMUHU Tauke Py u ga je a9, , OHJA
rang| — =m

! Po mxn

MOCTOj€ BPEIXHOCTH /lf,.,.,l?n (A = (ﬂf,_,,,ﬁ%)), TaKo J1a BaXXH
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By Ana

Xl(py,20)  Pale X1 |, Oy [p,
aiL =ﬂ ﬂ?agl +...+/12] Ym =0
5Xn (Po. o) axn P axn Po axn Po
aiL = gl(XOl ’XI’(]))_O
oz (Po.40)

L
L g =0

MI(Py,40)
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26. YcioBHU ekcTpeMyM QyHKIMje BUllle MPOMEeH/bUBHX. [ eoMeTpHjcko TyMayeme YCIOBHOT

exctpemyma pyukuuje Z = f(X,y).

e JlepuHHNCATH N0jaM YCJIOBHOT eKCTpeMyMa 3a (PyHKIHjy N MPOMEH/BHBHX €a M ycJI0Ba.

VYKoIHMKO TpakuMo ekctpemyMme dynkmuje f (X1, X2, ..., Xn) TIpH yciaoBuma obmuka gy (X1, X,
v Xn) =0, oo, Om (X1, X2, ..., Xn) = 0, MOxe ce popmuparu oarosapajyha Jlarpamxosa

pyrxmja

L(Xyseees Xy Agyeees Ay ) = F (XKoo X ) + 4107 (X ey X)) + oo+ A O (Xge0 X))

e @opMmyaucaTH W [0Ka3aTH TeOpeMY O HEONXOAHHUM YCJOBHMAa 32 YCJIOBHH EKCTPeMyM
(¢pyHkuuje 2 npoMeHbHBeE.

3.1 Teopema 0 HEOIXOOHOM YCJIOBY
Heka je A C R? orsopen ckyn, M(a,b) € A u veka cy ¢pynrnuje f,o : A — R
HenpeknAno audepenujaduamne v okoannn rauxe M.

Teopema 1 Axo gynryuja f y mawku M uma aokeinu excmpemym npu ycaosy
o(z,y) =0 u axo je V(M) # 0, mada nocmoju A € R 3a xoje saxncu

fila,b) + Apl(a,b) = 0,

fu(a,b) + Apy(a,b) 0,
pla,b) = 0.
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Iokaz. U3 yeaosa V(M) # 0 ciemn na je Hap jenan ol Taplujajgdux U3BO 1A
pyarnuje ¢ v raukn M pasamant ox myae. Hera je ¢ (a,b) # 0.

Ha ocroBy Teopese o uvmnnurao] GpvEEIMjE jeanakoct @(z,y) =0 v HekO]
OKOJIMHU Tadke T = a AeUHUIIe IMILIMIUTHO taty (Gyeknujy y = h(z) koja je
HEMPCKUIAHO AN(QepeHIUjaduiaHa U 3a KOJV Bakn

At ’

oy(z,y)
Arko f v rauknm M wmma JgokagHM crcTpemyM npu veaosy ¢(z,y) = 0, raja
pyvarnuja g(x) = f(z,h(z)) nva nokaaHM eKCTpeMyM V Tadkn r = a. Kako

je g u nuepennujaduana (koMnosunuja sudepennujadbuannx ), 1o je ¢'(a) = 0
(HeomXOMAH VCJIOB 3a JOKAJHU CKCTPOMYM audepeHnujabuite (pyHKINje jeaHe
IPOMEHJLUBE ).

Hudpepennupamen pVHKONje ¢ 100MjaMO

g(a) = [i(a.b)+ [y(a,b) (a

— fl(ab) — fi(a,b)E2l%D)

b)
@ (a,b)

y
fyla,b)
= [fl(a,b) — =—=¢.(a,b).
o) = 2 ekla)
YBobhemenm
N
oyla
nodmjaro

f1(a,b) + g (a.b) = 0,

a u3 jeanaroctu ¢'(a) =0 nodujario
f1(a,B) + Al (a,b) = 0.

Caunuano ce pokasvje u v cayuajyv ¢h(a,b) #0. B
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e TeomeTpujcko TyMauyeme yCJIOBHOI ekcTpemyma dyukuuje Z = f(X,Yy).

Koopouname a u b u 6poj A\ npedemasnajy peuwena cucmema

fe(z.y) + App(z.y) = 0,
fylx,y) + Ay (z,y) = 0,
o(z,y) = 0.

Opaj cucTeM MOXEe IHa ce 3aIHIe U Y 00JAUKY

Viz,y) = —X-Vo(z,y),
plz,y) = 0.

A¥KO ¢y ¥V TAYKM YCJAOBHOD CKCTPEMYMa UCTOVILOCHW YVCJIOBU TPCTXOAHE TEO-
peMe, Taja cec HUBO AWHUja W Kpusa oxapchena ycmoBoMm ¢ = 0 v To] Tadsm
JOOUPY]Y.

Ha canmm aeso ¢y mpukasane tpu tauke P, () m R w tpu mHuBo auauje
V3 IpeTnocTaBky la je ¢f < ca < cg (v ckaaay ca rpaamjertrom (Gpyarnmje f).
Y rauku P je VCIOBHM JOKAIHNA CKCTPEMVM (MaKCUMVM)., JOK Vv Tadkama ()
1 R mema yeJIoBHOD JIOKAJHOD CKCTPEMYMa OD3MPOM Jla v CBAKO] OKOJWHU Ha
KPUBO] MMa Tadaka ca MamoM W radaka ca sehows spennomhy GyvHKIMje HEro v
TOCMATPATO] TAYUKH.

Ha cavnum necno je para tavka Py KOjo] je MCOVILEH HEOOXOJAH VCJIOB 34
JIOKAJHI CKCTPeMYM Ha KpUBoj oape hernoj veaosoy ¢ = 0 (KoamHeapHOCT I pa -
jenara ¢pymEmMja f W @), aam vy KOjo] MNAK HUje YCJAOBHU JOKAJHW CKCTPEMYM
(npwm meTMM IpernocraBpKaMa 3a HUBO JANHN)e KaO Ha CJUINA JICBO ).

Ao
arag
\,» g .
M= A
!I ”}":l]'.-d j= L
.—..'_z'li-: ——
/Wi / |
_ 8N/ callove « o
N y, ‘“r*; qrat)= Agrv Y(p)
3\"['*(1 | : =
1 ¢lery)=0 ;
)=
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| 27. YejaoBHHN ekcTpeMyM (pyHKIHje Bule mpoMeH/bUBUX. HeonmxoaHu U 10BO/bHH YCJIOBH. ‘

e JlepmaucaTn mojamM YCJOBHOI eKCTpeMyMma 3a ()YHKIHjy N IMPOMEH/bHBHX ca M ycJOBa.
VYKoIHMKO TpaxkuMo ekcrpemyMme QyHkumje f (X1, Xz, ..., Xn) Ipu ycnoBuma oonmka g1 (X1,
X2y vy Xn) = 0, ooy Om (X1, X2, ..., Xn) = 0, MoOXxe ce popmuparu oarosapajyha Jlarpamxosa
$yHKIHja
L Xy Agrees ) = T O %) 203 (g o) + oo Ay Oy O Xy)

e @opmynaucaTH TeopeMy O HEONXOJHHM YCJIOBMMA 32  YCJOBHH  €KCTpeMyM.

Heka je Po(xlo, s Xno) exctpemyM ¢yukuuje f (X1, X2, ..., Xy) npu ycinoBuMma gi(X1, Xo, ...,
Xn) = 0, ..., Om(X1, X2, ..., Xn) = 0. Ako npernocraBumo na ¢pyukuuje f, gi, ..., gm UMajy
napIyjagHe U3BOJe MPBOT pefa y OKONMMHHU Tadke Py u ga je 09, , OHIA
rang| — =m
axj
Po dmxn
MOCTOj€ BPEIHOCTH /12,___, ﬂ,?n (10 = (/121__, }“?n))’ TaKO Ja BaXHU
oL of 0 0
[ = 29 0% g
0% (Po.10) 0%, P, 0% P, 0% Py
oL of 0 0
- P29 L 0% g
< OX,, (Po. o) OX,, Py OX,, P, OX,, Py
o, =01(X . X)) =0
(Po.40)
K oA :gm(x 1"'1Xn)_o
Mi(Py,40)
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° (I)opMy.]mcaTu 1 10Ka3aTH TEopeMY 0 10BO/bHUM YCJI0BHMMA 34 YCJIOBHH €EKCTPEMYM.

Teopema. Heka dynkmuje f, gi,

..., Jm MMajy mapiujajiHe u3BoJe IO APYror pela U Heka je
0 0 40
(X] e Xy s A1 5

. /1%) ((p0 , ,10)) cTarmoHapHa Tauka JlarpamkeBe QpyHKIHje. AKO je
i) d f L‘ > () oHza je Py yCI0BHH MEUHUMYM (CTPOTH);

Po
i) d fl—‘ < ( OHZA je Po yciioBHU MakcUMyM (CTpOTH).

Po

Jloka3: Heka dynkiuuja f (X1, X2, ..., X5) ca ycmoBuma g1(X1, X2, ..., Xn) =0, ...,

gm(X1, X2, ..., Xn) = 0 UMa y TayKu Po(xlo, . Xno) YCIIOBHH €KCTPEMYM U UCIyEbaBa yCIOBE

nperxogHe Teopeme. Heka je Tauka F’(Xl0 + AXq ey Xr? + AX,) TakBa na cy y moj
ucnymwenu ycnosu ¢1= 0, ..., gn = 0. Onpa je

AU = (X + AX,o, X2+ AX ) = T (X, X0) = (X + AX,, X+ AX ) +

2006 + A% Xp + AX) = F OG0 X0) = D 40,06 ) = AL,
i=1 “— —— _ i=1 - ~ J
=0 =0

rae je A, L mpupawraj Jlarpamkose ¢(yHKIHje, caMO MO NPOMEHBHBHM Xi. IIpuMeHom
Tejnopose dopmyiie (o1 MPETIOCTaBKOM Ja PYHKIIM]e HMajy APYyTre Mapil. U3BOJE)
1

AXLdefL

| 28. Ycia0BHH ekcTpeMyM (pyHKIHje BHIe MPOMeH/bUBHUX. [[0BO/bHY YC/I0BH.

o JledpunncaTu nojam ycJOBHOT eKcTpeMyMa (pyHKIHje N MPOMEHbUBHUX ca M ycJioBa.

VYKOJIHMKO TpaxxuMo exctpemyme ¢pyHkuuje f (X1, X2, ..., Xn) IIpH ycIoBUMa 00JIHKA
ey Xn) = O! ey gm (X].! X2! e
pyrxmja

91 (X1, X,
, Xn) = 0, moxe ce dopmuparu oxarosapajyha Jlarpamkosa

Ly X Ay Ag) = (Kot X ) Ay (Ko X ) o A G (Ko Xg)

Hepunucatu JakoOujeBy MaTtpuimy Kkoja oarosapa yciaoBuma. J[lepunucatu JakoOujau.

Jlepuunmnia. Hexa je mar ckyn dynkumja Vi = Vi (Xq,..., X,), 1 =1...,m, xoje y

Hekoj Taukn X0 (x0 = (%,...x%)) umajy cBe mapumjamse ussoje mpeor pexa. Tana ce

MATpHIIA, CACTABIHEHA O] MAPLMjATHIX H3BOJA THX (YHKIMja y TauKH X,
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o]
{tﬁyi}_ 0%y OX, I=1...m J=1..n
Xil | Yn O

ox  OX,

Ha3MBa JakoOHjeBOM MaTPHIIOM JATOT CKyNa (ByHKIHja y TA4KH X .

AKo je m = n, gerepMuHaHTa JakoOHjeBe MaTpHIle Ce HAa3MBa jJakOOMjaHOM U O3HAYaBa ca

a(ylv"’yn) niun D(yl""’yn).
O(Xyseves Xo) D (Xy s Xy)

e JlepuHucaTu TAHIeHTHHU NpocTop. Popmy/icaTH TeopeMy 0 J0BO/LHUM YCI10BHMA 32
YCJIOBHH €KCTPEMYM.

Heka je S rnarka nospui, a Ly u Ly kpuBe oy KOJUX paBHH Y= Yo U X= Xg ceKy S. PaBaH koja
CaJpXKM TaHTeHTe Ty U Ty THX KPUBHUX Yy HBUXOBO] 3ajeHH4K0] Tauku Mo (Xo, Yo, Zo) 30Be

ce TaHTeHTHA paBaH MOBPIIU S y Tauku Mo.

Ha ocHoBy jennaunna 3a Ty u Ty no6Hja ce jelHauMHA TAHTEHTHE PaBHU
0z 0z
Z—12p = A(X—Xp) + B(Y‘Yo):& (X=Xo) +—

Po

(Y - Yo)

P

(Po(Xo, Yo) je mpojekimja Tauke Mo Ha paBan OXy).

Teopema. Heka dyukumje f, g1, ..., §m MMajy mapuujagHe W3Boje J0 IPYror pelaa u Heka je
(Xf yeres Xr(1)1 0 yeeey A(r)n) ((Py, Ag)) crammonapna tauxa Jlarpanxkese pynkuuje. Ako je
) d f L‘ > () oHza je Py yclIOBHM MHHUMYM (CTPOTH);
Po

i) de‘P < 0 oHzna je Py ycioBHH MakcUMyM (CTPOTH).
0

Matematika 2
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